

Scînteia Tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XI Seria II-a Nr. 2071

4 Pagini — 20 Bani

miercuri 28 decembrie 1955

Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român

Ședința din dimineața zilei de 27 decembrie

Ședința se deschide la ora 9, sub președinția tovarășului Dumitru Coliu.

Se continuă discuțiile asupra Raportului la Proiectul de Directive ale Congresului al II-lea cu privire la cel de al doilea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale până în 1956-1961.

Tov. Maxim Bergheman, delegat al organizației regionale de partid Stalin, arată că în industria regiunii, o puternică dezvoltare a cunoscut în anii acestia industria constructoare de mașini, a cărei nivel a crescut de 3 ori față de 1950 și industria chimică a cărei producție a sporit în anul cincinalului de 2,35 ori. El vorbește în continuare despre rezultatele pozitive obținute în ridicarea productivității muncii prin progresul tehnic și schimburi de experiență. Cu toate acestea realizări, au existat și există încă deficiențe serioase în munca de partid a organizațiilor din întreprinderi. Ele nu combat cu destulă tărie practica dăunătoare a muncii în esal, nepăsarea față de introducerea noului în munca și față de activitatea inovatorilor și raționalizatorilor.

Tov. Vladimir Gheorghiu, delegat al organizației regionale de partid Craiova, după ce a arătat că multă vreme în regiune munca pentru transformarea socialistă a agriculturii a fost lăsată să meargă de la sine a scos în evidență metodele bune folosite de multe organizații de partid în crearea de întovărășiri agricole. O astfel de metodă a fost organizarea exemplară a muncii politice într-un număr de comune și extinderea acestei experiențe.

Cu a urmare, numărul întovărășirilor și al gospodăriilor colective a ajuns la 1046. Vorbitorul a subliniat necesitatea sprijinirii și stimulării tradițiilor mai vechi de cooperare în muncă ale țăranilor muncitori, pe bază de vecinătate, rudenie etc. El a arătat că în regiune sînt cca. 7000 cele formate din cca. 70000 țărani muncitori și că multe din aceste cele au constituit embrionul unor întovărășiri înființate în acest an.

Tov. Ladislav Banyai, delegat din partea organizației regionale de partid Cluj, s-a ocupat de dezvoltarea învățămîntului superior și a cercetărilor științifice din Cluj. El a vorbit apoi despre colaborarea rodnică a oamenilor de știință și de artă romîni și maghiari. Înființarea și dezvoltarea învățămîntului superior și a cercetărilor științifice din Cluj. El a vorbit apoi despre colaborarea rodnică a oamenilor de știință și de artă romîni și maghiari. Înființarea și dezvoltarea învățămîntului superior și a cercetărilor științifice din Cluj. El a vorbit apoi despre colaborarea rodnică a oamenilor de știință și de artă romîni și maghiari.

Tov. Gheorghe Radu, delegat al organizației regionale de partid Timisoara, vorbind despre munca desfășurată de oamenii muncii de la Combinatul Metalurgic „Reșița”, a subliniat că datorită bunilor organizatori a muncii, a luptei pentru stăpînire și înnoirea tehnicii, a extinderii metodelor sovietice, s-a reușit să se depășească cu mult cele mai înalte realizări obținute în timpul regimului burgeois-moșieresc. Vorbitorul a subliniat între altele necesitatea rezolvării mai operative a unor inovații și propuneri tehnico-organizatorice făcute de muncitori și a propus urgentarea de către Ministerul Industriei Metalurgice și Construcțiilor de Mașini a lucrărilor prevăzute pentru sporirea producției siderurgice.

Tov. Vasile Dascălu, delegat al organizației regionale de partid Bacău, a vorbit despre dezvoltarea exploatareii forestiere din bazinul Bistrița, despre creșterea procentului de mecanizare a muncii. Ocupîndu-se de lipsurile care mai frînează creșterea productivității muncii în exploatarea forestieră, vorbitorul a arătat că la aceasta contribuie în mare măsură faptul că mașinile nu sînt folosite la întreaga lor capacitate și că Ministerul Industriei Lemnului se preocupă slab de reparațiile carului specializate.

Tov. Constantin Mateescu, delegat al organizației regionale de partid București, s-a oprit în cuvîntarea sa asupra activității cooperatîi de consum din țara noastră. Numai la sate cooperata de consum numără în prezent peste 4.500.000 de membri asociați în 3.500 cooperative de consum. În primul cincinal circulația mărfurilor pe rețeaua comerțului cooperatist a crescut cu peste 200 la sută.

Vorbitorul a analizat o serie de ăpsuri care frînează buna desfășurare a activității

Ședința din după amiaza zilei de 27 decembrie

Ședința se deschide la orele 17, sub președinția tov. Ștefan Voitec.

Primit cu vii aplauze la cuvîntul tov. Dominique Urbany, secretar general al Partidului Comunist din Luxemburg, pentru a saluta Congresul din partea Partidului Comunist din Luxemburg.

Se continuă discuțiile la punctul 4 de pe ordinea de zi.

Tov. Ludovic Vekony, delegat din partea organizației regionale de partid Oradea, s-a ocupat de problema respectării stricte a disciplinei de partid. Vorbitorul a relatat despre metodele folosite de Comitetul raional Oradea pentru întărirea disciplinei în organizațiile de partid și a subliniat că întărirea disciplinei de partid a avut o influență deosebit de pozitivă în producție și în întărirea legăturii populare.

Tov. Ene Turcanu, delegat din partea organizației regionale de partid Suceava, a arătat marea importanță pe care o au pentru îmbunătățirea muncii de partid prevederile proiectului Statutului modificat privitoare la folosirea activității de partid. Punînd în dezbateră adunările de activ probleme importante ale activității de partid, ca de pildă munca politică pentru transformarea socialistă a agriculturii, situația nesatisfăcătoare a îndeplinirii planului în sectorul forestier, problema justei reglementări a creșterii rîndurilor parțidului, numeroase comitete raionale au putut elabora hotărîri bune, cuprinzătoare, care vor fi ajutate efectiv la îmbunătățirea muncii. Vorbitorul a scos în evidență experiența po-

cooperativelor de consum, arătînd că sporirea achizițiilor de produse agricole, buna aprovizionare cu mărfuri industriale a unițiilor cooperatiste, asigurarea rentabilității tuturor unităților și reducerea cheltuielilor de circulație trebuie să fie preocupările principale ale tuturor organelor de conducere și ale tuturor lucrătorilor din cooperatîi.

Tov. Nicolae Ciocan, delegat al organizației regionale de partid Iași, a vorbit despre legătura strînsă care există între mecanizarea muncii agricole și îeltinirea producției agricole. În continuare el a arătat că la G.A.S. Deleni, s-au obținut 1810 kg de grâu la hectar și o mare economie de zile de muncă, datorită dolării gospodăriei cu mijloace mecanizate. Vorbitorul a cerut Ministerului Agriculturii și Silviculturii să studieze problema mecanizării lucrărilor în vîile și livezile din G.A.S.-uri și să se ia măsurile corespunzătoare.

Tov. Karl Schirdewan, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al Partidului Socialist Unit din Germania, aduce Congresului salutul Partidului Socialist Unit din Germania. Salutul este primit cu puternice aplauze.

Cu vii aplauze este primit salutul adresat Congresului de tov. Oskar Neumann, membru al Prezidiului și al Secretariatului Conducerei Centrale al Partidului Comunist din Germania din partea Partidului Comunist din Germania.

Primit cu vii aplauze, la cuvîntul tov. Petre Borilă. În cuvîntul său, vorbitorul a relevat că dezvoltarea cu prioritate în anii cincinalului a industriei grele, precum și creșterea producției agricole, au creat condiții pentru ridicarea continuă a producției bunurilor de larg consum. Pentru îndeplinirea sarcinilor ce revin industriei producătoare de bunuri de larg consum este necesară lichidarea hotărîta a lipsurilor care s-au manifestat; la baza activității acestei importante ramuri a economiei trebuie să stea principii respectării cererii consumatorilor, al îmbunătățirii calității produselor, îmbogățirii sortimentelor.

În continuare, tov. Petre Borilă a subliniat necesitatea îmbunătățirii deservirii populației, a intensificării schimbului între oraș și sat, în vederea satisfacerii exigențelor mereu crescînde ale consumatorilor. Este deosebit de importantă sarcina pregătirii unor cadre capabile, competente, devotate intereselor poporului, care să asigure îndeplinirea sarcinilor ce revin industriei producătoare de bunuri de larg consum în al doilea plan cincinal.

Primit cu vii aplauze la cuvîntul tov. Alexandru Moghioroș.

În cuvîntul său, tov. Al. Moghioroș face o amplă analiză a realizărilor obținute în anii cincinalului, în întărirea alianței clasice muncitoare cu țărănimea muncitoare, în transformarea socialistă a agriculturii. Vorbitorul a arătat că sarcina principală în domeniul agriculturii este dezvoltarea și întărirea continuă a sectorului socialist care trebuie să asigure la sfîrșitul celui de al doilea cincinal 80-70 la sută din producția agricolă rodnică, animală și vegetală. El a subliniat rolul principal pe care-l au S.M.T.-urile ca organizație avansată a producției agricole și necesitatea dezvoltării agriculturii socialiste pe baza mecanizării proceselor de producție din toate ramurile ei. Sarcinile prevăzute în Proiectul de Directive în legătură cu creșterea considerabilă a producției agricole-marlă, în special a producției de cereale, mărirea sepeleului și a producției de animale, vor putea fi realizate pe baza sporirii producției la hectar, pe baza înnărilor bazei furajere și a îmbunătățirii calității animalelor. Tov. Alexandru Moghioroș a atras atenția asupra necesității îmbunătățirii muncii de conducere și planificare a agriculturii în funcție de obiectivul principal — producția marlă — și țînînd seama de respectarea și stimularea inițiativei organelor locale. Comuniștii, organizațiile de partid — a spus în incheiere tov. Alexandru Moghioroș, — trebuie să fie în fruntea luptei pentru transformarea socialistă a agriculturii, cea mai importantă și grea sarcină a clasei muncitoare și a partidului, după cucerirea puterii.

Încheindu-se discuțiile la cel de-al 3-lea punct al ordinei de zi, Congresul adoptă în unanimitate Directivele Congresului al II-lea

cu privire la cel de al doilea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale pe anii 1956-1960.

Delegații salută cu aclamații adoptarea Directivei. În sală răsună urale în cinstea Partidului Muncitoresc Român.

Ședința continuă sub președinția tov. Mircea Constantinescu.

Se trece la punctul 4 al ordinei de zi.

Tov. Nicolae Ceaușescu — prezintă Raportul cu privire la modificarea Statutului P.M.R. Raportul este subliniat în repetate rînduri cu aplauze.

Încep discuțiile asupra Raportului cu privire la modificarea Statutului P.M.R.

Tov. Ioan Medveșan, delegat al organizației regionale de partid Baia Mare, a vorbit despre munca desfășurată de organizațiile de bază din regiune pentru întărirea rîndurilor partidului, prin primirea în partid a elementelor devotate, verificate în munca practică, în primul rînd a muncitorilor fruntași, cu stagiul îndelungat în producție, precum și despre munca de educare comunistă a candidaților de partid.

Vorbitorul a arătat ca o lipsă serioasă a vremii muncii de primire în partid s-a meargă de la sine, pierzînd din vedere grija permanentă pentru îmbunătățirea compoziției sociale a organizației de partid.

Tov. Aurel Calimandric, delegat al organizației regionale de partid Bacău, a subliniat însemnătatea prevederilor Proiectului Statutului modificat cu privire la obligația membrilor și a organizațiilor de partid de a desfășura munca politică de masă, arătînd, din experiența concretă a unor organizații de partid din regiune, că numai pe baza unei munci politice temeinice, care să lăzmească sensul politicii și hotărîrilor partidului, poate fi asigurată mobilizarea oamenilor muncii la îndeplinirea sarcinilor puse de partid.

Tov. Theodor Iordăchescu, delegat al organizației regionale de partid București, a subliniat însemnătatea acelor părți din Proiectul Statutului modificat, în care se vorbește despre lichidarea sciunilor din rîndurile muncitorilor din țara noastră și înființarea unităților politice, ideologice și organizatorice a clasei muncitoare, prin fuziunea Partidului Muncitoresc Român. Unificarea înființată la Congresul din 1948 pe baze marxist-leniniste — a arătat vorbitorul — a întărit forțele mișcării muncitorești din țara noastră, mișcare veche de peste trei sferturi de veac și cu bogate tradiții marxiste revoluționare.

Vorbitorul a insistat asupra acelor prevederi ale Proiectului de Statut care se referă la necesitatea folosirii largi a criticii și autocriticii, a combaterii manifestărilor de birocrațism și ședințomanie, a îmbunătățirii muncii organizațiilor de partid pentru educarea comunistă a tineretului.

Tov. Anton Gheorghiu, delegat al organizației regionale de partid Iași, a scos în evidență marea însemnătate a respectării democrației interne de partid pentru creșterea activității comunistilor și educarea lor ca luptători politici activi.

Analizînd unele aspecte din viața organizațiilor de partid din regiune, el a insistat în mod deosebit asupra necesității raportării de sarcini concrete tuturor comunistilor, a unei mai bune pregătiri a adunărilor de partid, a stimulării prin toate mijloacele a autocriticii și a criticii de jos. Trebuie combătută cu cea mai mare tărie, ca dăunînd grav intereselor partidului și poporului, atitudinea celor care în loc să dea exemplu de atitudine cinstită și conștiințoasă față de critică, înnăbușe în mod grosolan critica venită din partea membrilor simpli de partid sau a oamenilor muncii.

Primit cu vii aplauze, tov. Haki Toska, membru al C.C. al Partidului Muncii din Albania, deputat în Adunarea Populară, aduce salutul Partidului Muncii din Albania.

Tov. Gombin Cimid, membru al C.C. al Partidului Popular Revoluționar Mongol, redactor-șef al ziarului „Unen” transmite salutul Partidului Popular Revoluționar Mongol. Salutul este primit cu vii aplauze.

Primit cu vii aplauze, tov. Rudolf Richter, secretar al C.C. al Partidului Comunist din Austria, salută Congresul din partea Partidului Comunist din Austria.

Ședința se ridică la ora 14.

Ședința continuă sub președinția tov. Alexandru Drăghici.

Iau cuvîntul pentru a saluta Congresul tovarăși: Tim Buck, secretar general al Comitetului Național al Partidului Muncitoresc Progressist din Canada, din partea Partidului Muncitoresc Progressist din Canada; Spadaro Ruggero, membru al Comitetului Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist din Triest, din partea Partidului Comunist din Triest; Zvi Arie Breitenstein, membru al Biroului Politic al Partidului Comunist din Israel, redactor șef al ziarului „Kol Haam”, din partea Partidului Comunist din Israel; Jean Haken, membru al Comitetului central al Partidului Comunist din Olanda, din partea Partidului Comunist din Olanda; Alfred Jensen, vicepreședinte al Partidului Comunist din Danemarca, din partea Partidului Comunist din Danemarca.

Saluturile au fost primite cu vii aplauze. Se dă citire telegramelor de salut adreseate Congresului de către C.C. al Partidului Comunist din Maroc. Telegrama este primită cu vii aplauze.

Congresul este informat că pe adresa sa au sosit peste 3000 telegrame din partea organizațiilor de partid și colectivelor de oameni ai muncii din întreaga țară. În aceste telegrame oamenii muncii de la orașe și sate își exprimă dragostea și atașamentul față de Partidul Muncitoresc Român, conducătorul și îndrumătorul poporului nostru. Urmărirea ședinței are loc miercuri 28 decembrie la ora 9.

„Situația realizării din ultimii 7 ani, de cînd am trecut la economia planificată, arată că am construit o puternică bază industrială necesară dezvoltării întregii economii și am sporit puternic forțele productive în toate regiunile țării. Succesele obținute în acești ani constituie o cheazășie că sarcinile mărețe pe care ni le propunem în al doilea plan cincinal vor fi îndeplinite, contribuind la o și mai mare înflorire a patriei noastre”.

(DIN RAPORTUL DE ACTIVITATE AL C.C. AL P.M.R. LA CONGRESUL AL II-LEA AL PARTIDULUI, RAPORT PREZENTAT DE TOVARĂȘUL GH. GHEORGHIU DEJ, PRIM SECRETAR AL C.C. AL P.M.R.)

În aceste zile pe întinsul Patriei

La Hunedoara

La Combinatul siderurgic din Hunedoara au fost organizate audii colective, în cadrul cărora furnaliștii, oțelarii și laminatorii au ascultat cu deosebită atenție Raportul de activitate al C.C. al P.M.R. la cel de al 2-lea Congres al partidului prezentat de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej. De asemenea la cele 15 audii colective organizate la minele de fier Ghelar au participat aproape 400 de muncitori, ingineri și tehnicieni.

Asemenea audii au mai fost organizate și la întreprinderea de Construcții Siderurgice din Hunedoara, la Complexul C.F.R. Simeria și la alte întreprinderi și instituții din regiunea Hunedoara.

Siderurgiștii hunedoreni au cinstit deschiderea lucrărilor Congresului partidului cu noi realizări în producție.

Astfel muncitorii de la furnalul nr. 6 au dat peste plan cu 4,86 la sută mai multă fontă, iar oțelarii de la cuptoarele Siemens Martin au topit peste prevederile planului cu 9 la sută mai mult oțel. La oțelăria specială a combinatului s-a obținut în prima zi a lucrărilor Congresului cea mai mare producție de oțel din acest an: cu 54 la sută mai mult decît prevedea planul. Oțelarii din

echipa condusă de Florian Haiduc și-au depășit planul zilei cu 69,4 la sută. Succese de seamă au obținut și laminatorii, care au îndeplinit planul pe ziua de 23 decembrie în proporție de 106,97 la sută. Laminatorii din schimbul condus de comunistul Gheorghe Andrășescu au dat peste plan cu 19,53 la sută mai multe laminate de oțel.

La 24 decembrie, tinerii siderurgiști de la Combinatul „Gh. Gheorghiu-Dej” din Hunedoara au sărbătorit o mare victorie a brigăzilor de tineret de la oțelărie. Odată cu terminarea schimbului I, brigăzile au turnat ultima șarjă realizînd astfel angajamentul luat în cinstea Congresului partidului: 4000 tone de oțel peste plan.

Cu acest prilej, în cadrul unui milling, responsabilii de brigăzi, prim-topitorii Lăbușet Valer, Costache Vasile, Stancu Aurel și Jurca Florian, împreună cu brigăzile lor, au fost felicitați de întreg colectivul combinatului.

În telegrama adresată Congresului partidului brigăzile de tineret și-au luat angajamentul ca până la sfîrșitul anului să dea peste plan încă 1750 tone de oțel.

Primele probe la termocentrala Poroșeni

În ziua deschiderii lucrărilor celui de-al II-lea Congres al P.M.R. la termocentrala Poroșeni din bazinul carbonifer Valea Jiului au început probele primului turbogenerator de 50.000 kW, cel mai mare turbogenerator instalat pînă acum în țara noastră.

Temp de o ră, muncitorii ingineri și tehnicieni au urmărit cu emoție primele rotații ale turbinei. Probele făcute au fost o verificare a muncii îndelungate și perseverente

desfășurată de muncitorii trustului „Electromontaj” pentru montarea la timp a acestui mare agregat energetic.

Primele probe au dat rezultate bune. În zilele care au urmat au continuat probele mecanice ale turbinei, uscarea și probele electrice ale generatorului. Peste puțin timp primul turbogenerator al termocentralei Poroșeni va produce energie electrică. (Agerpres)

Noi întovărășiri și gospodării colective

CONSTANȚA (de la corespondentul nostru). — În citeva din comunele raionului Fetiești s-a sărbătorit zilele trecute înființarea de noi gospodării colective. Înființată că munca în colectiv aduce mari avantaje țăranilor muncitori, 22 de familii din satul Frățelești s-au unit într-o gospodărie colectivă cu 105 hectare pămînt arabil. Noua gospodărie colectivă poartă numele „Al II-lea Congres al partidului”.

La înființarea gospodăriei colective din Fetiești-Gară, cele 19 familii au ales ca președinte pe harnicul gospodărar Constantin Bogheanu. De asemenea, 18 familii din comuna Chioara au format o gospodărie co-

lectivă, însumînd o suprafață de 85 ha. pămînt.

În cinstea celui de al II-lea Congres al partidului zilele trecute în comuna Draxeni, raionul Negrești, regiunea Iași a luat ființă o nouă întovărășire agricolă. Printre cei care au deus primele cereri sînt comunistul Manole Călim și tîmestul Gheorghe Bacalu. Întovărășirea au hotărît să numească întovărășirea lor „Cel de al II-lea Congres al partidului”.

Corespondent I. ȘIRU

În regiunea Birlad, 2174 familii de țărani muncitori au înrădat în tîme'e luni în întovărășiri

BIRLAD (de la corespondentul nostru). Tot mai mulți țărani muncitori din satele regiunii Birlad se conving de folososele muncii în comun cu mijloace mecanizate. De aceea numărul celor care pășesc cu încredere pe calea arătată de partid — calea muncii pămîntului în comun — crește mereu. În ultimele luni, în regiunea Birlad a crescut numărul întovărășirilor și al membrilor înscrși în cele existente. Numai de la 1 septembrie și pînă în prezent au luat ființă 34 de întovărășiri agricole care cuprind 851 familii, cu 868 hectare teren.

Tot în această perioadă s-au mai înscrși în întovărășirile existente încă 1.323 familii de țărani muncitori, cu o suprafață de 1.917 hectare teren. Creșterea numărului de întovărășiri cu 2.174 familii într-o perioadă relativ scurtă, dovedește că țărani muncitori își dau tot mai bine seama că o producție agricolă sporită, care să le îndeusteze traiul se poate obține numai muncind pămîntul în comun, pe mari întînderi de teren cu mijloace mecanizate.

Cele mai multe întovărășiri au luat ființă în comunele Adjud și Zeletin.

De la Prezidiul Marii Adunări Naționale

Prin-un decret al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine au fost conferite ordine și medaliile ale Republicii Populare Romine unui mare număr de tovarăși.

În decret se arată că ei au fost distinși pentru activitățile depusă și ajutorul dat mișcării muncitorești în lupta pentru eliberarea patriei de exploatare și de sub jugul fascișt. (Agerpres)



Aspect din sala Congresului

Raportul asupra Proiectului de Directive ale Congresului al II-lea cu privire la cel de-al doilea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale pe anii 1956 - 1960

Raport prezentat de tovarășul Chivu Stoica, președinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Române

Tovarăși,

Cel de-al II-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român — eveniment important în viața partidului nostru și a întregului popor muncitor — constituie o puternică mătură a creșterii activității partidului, a maturității sale politice, a creșterii influenței și capacității sale de mobilizare și conducere a maselor, a consolidării unității de neîncredință dintre partid, guvern și popor, izvorul forței regimului nostru de democrație populară.

Raportul de activitate al C.C. al P.M.R. prezentat de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, a scos în evidență marile succese obținute de poporul nostru, sub conducerea partidului, în toate domeniile activității de partid, ale construcției economice și de stat.

Bilanțul activității noastre de la primul Congres al partidului din februarie 1948 și până în prezent arată că politica partidului a fost justă, că ea a pornit întotdeauna de la interesele fundamentale ale clasei muncitorești și ale tuturor oamenilor muncii — de la interesele consolidării regimului democrat-popular și ale construirii socialismului în Republica Populară Română.

În timpul care a trecut de la primul Congres, țara noastră a făcut un important salt înainte. În timpul primului Congres, deși puterea de stat se afla în mina clasei muncitorești, alături de țărâna muncitoare, în economie predominau încă relațiile de producție capitaliste; burghezia deține cea mai importantă poziție în viața economică, iar ramurile de bază ale economiei naționale — industria și agricultura — se aflau într-o adâncă stare de inapoiere. În mai puțin de un deceniu s-a schimbat radical structura economică a țării noastre. România a lichidat înapoierea economică din trecut, transformându-se într-o țară industrial-agrară înaintată.

Poporul nostru, având în frunte clasa muncitoare, a înălțat cu consecvență politica partidului, învingând greutățile a reușit să dea un puternic avânt întregii economii naționale.

Aplicând învățătura marxist-leninistă și experiența Uniunii Sovietice, partidul nostru s-a orientat cu fermitate în direcția industrializării socialiste a țării, dând prioritate dezvoltării industriei grele, baza construcției socialismului.

Această linie a putut fi aplicată cu hotărâre odată cu naționalizarea principalelor mijloace de producție din industrie și cu trecerea la conducerea planificată a economiei naționale.

Primul nostru plan cincinal (1951—1955) a dat un nou avânt și o nouă amploare forțelor de producție ale țării. Sarcina fundamentală a primului plan cincinal a constat: în industrializarea socialistă a țării, în trecerea treptată a micii producții de mărfuri spre socialism, în dezvoltarea și înfățișarea comerțului socialist, în ridicarea continuă a productivității muncii și a bunăstării materiale și culturale a celor ce muncesc, în ridicarea și dezvoltarea regiunilor rămase în urmă din punct de vedere economic și în realizarea condițiilor tehnico-economice pentru întărirea capacității de apărare a țării.

După cum arată Raportul de activitate al C.C. al P.M.R. această sarcină a fost îndeplinită cu succes. După realizarea preliminară pe anul 1955, producția globală a industriei socialiste a crescut, față de 1950, de cca. 2,2 ori. Această dezvoltare puternică a determinat transformarea industriei în ramura conducătoare a economiei naționale — temelie de neînviș a statului nostru democrat-popular.

În anul primului plan cincinal, creșterea medie anuală a producției mijloacelor de producție a fost de cca. 15%. Iar cea a bunurilor de consum de cca. 12%. Drept urmare, în cadrul industriei s-au stabilit noi proporții, socialiste, între grupa A (industria mijloacelor de producție) și grupa B (industria mijloacelor de consum). În prezent, în țara noastră, producătoarele de mijloace de producție, are o greutate specifică de peste 60% în totalul producției industriale a țării.

În lupta pentru industrializarea socialistă a țării, în acest răstimp s-au dezvoltat puternic acele ramuri care sînt hotărâtoare pentru construirea bazei tehnico-materiale a socialismului: industria extractivă, energetică, siderurgică, industria constructoare de mașini, industria chimică, industria materialelor de construcție.

Agricultura a mers și ea pe calea unui avânt neîntrerupt. Pe baza creșterii sectorului socialist și aplicării, a înestrării acestuia cu un parc numeros de mașini și utilajele agricole și a aplicării pe o scară tot mai largă a agrotehnicii înaintate, sarcinile cinci-annale cu privire la producția de cereale au fost realizate și chiar depășite.

S-au dezvoltat puternic transporturile feroviare, rutiere și navale, asigurându-se cerințele ritmului înalt de dezvoltare a celoralte ramuri ale economiei naționale.

Comerțul socialist s-a dezvoltat necontenit, ajungînd în 1955 să reprezinte peste 90% din volumul circulației mărfurilor industriale și peste 75% din volumul circulației mărfurilor alimentare.

Venitul național al țării, din care cea 3/4 reprezintă fondul de consum, este acum de 1,9 ori mai mare ca în 1950. Desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații. Înălțarea succesivă a 2 reduceri de prețuri la mărfurile de consum popular, reducerea prețurilor pe piața țărănească au determinat o continuă ridicare a salariului real al oamenilor muncii. Acțiunile social-culturale înfăptuite de stat au constituit de asemenea un mijloc puternic de creștere a bunăstării celor ce muncesc. Pentru finanțarea acțiunilor social-culturale, în anul 1955 s-au alocat sume cu 85% mai mari decît în 1950 reprezentînd 16,2% din totalul cheltuielilor bugetare.

Entuziasm și muncă creatoare a eroinei noastre clase muncitoare în mine, fabrici, uzine, șantiere, noua plină de avînt a țărănimii muncitoare pentru dezvoltarea construcției socialiste la sațe și pentru creșterea producției agricole, eforturile rodnice ale intelectualității legate de popor au reprezentat forța hotărâtoare în asigurarea îndeplinirii cu succes a primului plan cincinal.

Din rîndurile muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor, participanți activi în întrecerea socialistă, s-au ridicat mii, zeci de mii de inovatori, fruntașii, fruntași în producție care, introducînd metode înaintate de muncă, au perfecționat tehnologia și organizarea producției, constituind un puternic exemplu mobilizator în lupta pentru creșterea productivității muncii, realizarea de economii de materiale și reducerea prețului de cost.

Activiștii de partid și de stat au depus eforturi neîntrerupte, muncind cu devotament și abnegație, pentru înfăptuirea politicii partidului, pentru realizarea cu succes a planului cincinal (aplauze).

Milioanele de oameni ai muncii, conduși de partid au dat pîlde înalte de devotament și abnegație în lupta pentru realizarea prevederilor primului nostru plan cincinal, pentru construirea socialismului pentru cauza poporului. Aceasta constituie patrimoniul nostru prețios de forță și energie creatoare. (aplauze).

Succesele și realizările noastre se datoresc de asemenea și ajutorului uriaș și dezinteresat pe care ni l-a acordat Uniunea Sovietică și oamenii sovietici în rezolvarea celor mai importante probleme ale construcției noastre socialiste, precum și colaborării economice și tehnico-științifice cu U.R.S.S. și țările de democrație populară, care constituie o pîldă înaltă de internaționalism, o mătură a relațiilor de tip nou, existente între țările lagărului socialist (aplauze).

Tovarăși,

Raportul de activitate al C.C. al P.M.R., arată că: Sarcina fundamentală a celui de-al doilea plan cincinal este asigurarea economiei socialiste unitare, în care, pe baza dezvoltării continue a industriei socialiste, să se asigure transformarea socialistă a agriculturii, astfel ca, în 1960, sectorul socialist în agricultură să fie preponderant atît ca suprafață cît și ca producție-marfă. Proiectul de Directive supus dezbaterii Congresului este întocmit pe baza acestor principii.

Sarcinile celui de-al doilea plan cincinal în domeniul industriei

Creșterea industriei țării noastre în al doilea plan cincinal se va desfășura conform principiului enunțat în Raport și anume: „Dezvoltarea cu prioritate a industriei mijloacelor de producție și în deosebi a celorlalte ramuri ale industriei grele care au asigurarea bazei de materii prime în țară: industria petrolului, chimică, energetică, siderurgică, metalelor colorate, cărbunului.

În industria constructoare de mașini se va pune un accent deosebit pe dezvoltarea producției de serie, prin cooperarea și specializarea întreprinderilor.

Potrivit prevederilor Proiectului de Directive, în cel de-al doilea plan cincinal urmează să se realizeze o creștere a producției industriale de 60—65%. În așa fel încît la sfîrșitul acestui cincinal producția industrială a țării să fie de 5,4—5,6 ori mai mare față de anul 1948 și de 4,6—4,8 ori mai mare decît în 1958.

Continuîndu-se cu fermitate înfăptuirea politicii de industrializare socialistă a țării, ritmul mediu anual al creșterii producției

mijloacelor de producție se fixează la 11,0—11,5%, iar cel al producției bunurilor de consum la 8,5—9%. O asemenea creștere este foarte importantă deoarece, la nivelul actual al dezvoltării industriale, fiecărui procent de creștere a producției globale în noul cincinal îi corespunde un volum de producție aproape dublu, în comparație cu primul cincinal.

Dezvoltarea mai departe a economiei naționale impune creșterea puternică a industriei extractivă.

În acest scop, Proiectul de Directive prevede creșterea producției de țitei cu 28%, în așa fel încît în 1960 se va realiza o producție anuală de 13,5 milioane tone (aplauze).

Pentru aceasta este necesar ca lăraja de explorare să crească cu 55—60% în comparație cu primul cincinal, extinzîndu-se și în regiuni noi.

O deosebită atenție trebuie să se acorde aplicării pe scară largă a metodelor avansate, pe seama cărora să se mărească vitezele de foraj cu cel puțin 25%, folosindu-se în proporție mai mare metode de menținere a presiunii în zăcămint și de recuperare se cundară.

Una din cele mai importante sarcini ale industriei petrolifere este dezvoltarea continuă a folosirii gazelor de sondă, astfel ca în 1960 ele să fie utilizate în proporție de 85—90%. Pentru aceasta este necesară mărirea capacităților de prelucrare, prin dezvoltarea și modernizarea instalațiilor existente cu tehnica nouă, precum și prin terminarea rafinăriilor moderne de mare capacitate începută în primul plan cincinal. Se va mări producția de motorină și de benzină cu cifre optime superioare, se va elimina motorina în procesul tehnologic și se va folosi numai pătura. Se vor termina complet și pune în funcțiune grupurile de producție a uleiurilor de calitate superioară.

Industria petroliferă va fi dotată cu mașini și utilaje petrolifere de tehnica cea mai nouă, atît din producție internă cît și din import.

În cel de-al doilea cincinal transportul prin conducte al țiteiului și al produselor petrolifere se va asigura prin construirea de conducte magistrale pentru cel puțin 5 milioane tone țitei pe an. Industria carboniferă este încă în urmă față de cerințele crescînde ale economiei naționale. Sarcina constă în lichidarea acestui rămînie în urmă.

Proiectul de Directive prevede sporirea producției de cărbune în 1960 cu 80—90% în comparație cu 1955.

O mare însemnătate se va acorda creșterii producției de cărbuni cocsificabili, astfel ca în 1960 să se atingă un nivel de 20% față de 1955. Se prevede de asemenea creșterea producției de cărbuni energetici, în special pe seama extinderii exploatațiilor în cariere, pentru valorificarea lignitului mîrînți se vor construi instalații de brichetare.

În industria carboniferă se va continua mecanizarea lucrărilor grele și cu mare volum de muncă, la înaintări și țării în abajale. În același timp trebuie obținută o îmbunătățire simțitoare a indici celui de utilizare a mijloacelor de mecanizare existente.

Trebuie să se asigure totodată perfecționarea organizării muncii și a producției, să se lărgască sistematic și într-un ritm rapid organizarea lucrului după graficul ciclic, extinzîndu-se pe scară largă experiența înaintată a fruntașilor în producție.

În industria carboniferă se va urmări cu perseverență introducerea în lucrările de înaintare a armării cu elemente prefabricate din beton armat și extinderea folosirii armăturilor metalice în abajale, în vederea economisirii la maximum a lemnului de mină și a îmbunătățirii muncii în exploatări.

Tovarăși,

Gazul metan și gazul de sondă constituie o mare avuție a patriei noastre. Pentru valorificarea bogatelor rezerve de gaz metan, Proiectul de Directive prevede creșterea producției de gaz metan de 2,6 ori, astfel ca în 1960 să se realizeze o producție anuală de cel puțin 10 miliarde m.c. Producția de gaze de sondă trebuie să atingă în 1960 2,3 miliarde m.c. din care 2 miliarde m.c. gaze să fie utilizate pentru industria chimică, combustibil și consum casnic.

Vor fi construite peste 2.000 km conducte principale, care vor alimenta cu gaz metan Moldova, Banatul și Ardealul.

Așa cum se arată în Raportul de activitate al C.C. al P.M.R., opera de electrificare a țării va fi continuată în anii ce urmează cu un și mai mare avînt.

Creșterea producției de energie electrică va permite nu numai ridicarea considerabilă a nivelului de înzestrare energetică, ci și folosirea pe scară mai largă a electricității în procesele tehnologice din industrie. În anul celui de-al doilea cincinal vor crește rapid capacitățile de producție și puterea instalată, pe seama extinderii centralelor construite în primul cincinal și a construirii unor noi hidro și termocentrale.

Se prevede de asemenea construirea unor noi hidrocentrale pe Argeș, în munții Apuseni și în alte regiuni ale țării, cu o putere instalată de cca. 85.000 kW. Totodată, se va construi și va fi pusă în funcțiune o nouă termocentrală cu o putere instalată de 100.000 kW. Paralel cu construirea unor noi termocentrale, vor fi lărgite centralele de la Petrosani, Sîngiorgiu de Pădure, Borzestii, Grozăvești, ceea ce va duce la o sporire a puterii instalate totale a acestora cu 270.000 kW.

O mare atenție se va acorda îmbunătățirii alimentării cu energie electrică a orașelor și satelor, prin legarea lor cu linii de înaltă tensiune și construindu-se de asemenea termocentrale locale, cu o putere instalată totală de cel puțin 35.000 kW. Se vor construi și se vor lărgi centralele termoelectrice industriale, cu o putere totală de 100.000 kW. În același timp se vor electrifica încă 2.000 sațe.

Se prevede lărgirea rețelei de transport și de distribuție a energiei electrice pentru construirea a încă 3.200 km linii electrice de 110 și 35 kV, precum și a unor stații de transformare totalizînd 1 milion kVA.

Vor fi efectuate pe o scară mai largă lucrările de termoficare a întreprinderilor industriale, precum și studiile necesare pentru termoficarea unor orașe din țară.

Interesele dezvoltării economiei naționale cer ca, odată cu înfăptuirea măsurilor pentru creșterea producției de energie electrică și pentru mărirea capacităților electrice în sistemele energetice, să se asigure folosirea rațională și economică a centralelor electrice. În acest scop, se va îmbunătăți sistematic factorul de putere la consumatorii de energie electrică, atîngîndu-se în 1960 o proporție de 0,75. De asemenea, se va reduce la jumătate puterea indisponibilă în centralele electrice. O sarcină de mare însemnătate o constituie îmbunătățirea sistemului de reparații a echipamentului energetic al centralelor, reducerea duratei și îmbunătățirea calității acestor reparații.

Baza dezvoltării industriei și a tuturor ramurilor economiei naționale o constituie siderurgia. Proiectul de Directive prevede un puternic avînt al producției de metal. În 1960, în comparație cu 1955, producția de fontă va crește de cca. 2 ori, cea de oțel de 2—2,2 ori, cea de laminare aproape se va dubla.

Ridicarea industriei siderurgice la nivelul cerințelor economiei naționale impune lichidarea rămîniei în urmă a bazelor proprii de materii prime.

În cel de-al doilea plan cincinal, producția de minereuri de fier va crește de 1,8—2 ori prin sporirea extracției de minereuri în minele existente și prin pregătirea deschiderii unor mine noi. Pentru acoperirea nevoilor industriei siderurgice cît și de export, se va dezvolta extracția de minereuri de mangan de calitate superioară, prin îmbogățirea lui.

Pentru a asigura siderurgia cu cocs se vor pune în funcțiune la Hunedoara încă 2 baterii cu o capacitate de 400.000 tone/an. În cel de-al doilea plan cincinal în industria siderurgică vor fi realizate construcții capitale de mari proporții. Se vor pune în funcțiune 3 furnale cu un volum total de 1.850 m.c., o oțelărie Martin modernă cu o capacitate totală de 700.000 tone/an, o oțelărie electrică cu o capacitate de 40.000 tone/an, un laminor bluing, un laminor de profilă mijlociu cu o capacitate de 550.000 tone, un laminor de țevi pînă la 400 mm diametru, cu o capacitate de 300.000 tone/an și se vor termina lucrările pentru lărgirea capacității de laminare a tablei subțiri.

Sporul de producție de oțel obținut pe seama dezvoltării și modernizării unităților existente arătate mai sus nu acoperă cerințele mereu crescînde de oțel ale economiei naționale în plină dezvoltare. Pentru a ridica producția de oțel a țării la nivelul acestor cerințe, Proiectul de Directive prevede că, în perioada celui de-al doilea cincinal, să se execute studiile pregătitoare, să se definească proiectele și să înceapă construcția unui nou combinat siderurgic, astfel ca la sfîrșitul celui de-al doilea cincinal să între în producție primul furnal (aplauze).

O parte însemnată a sporului de producție (17% la fontă, 22% la oțel, 70% la laminare finite pline) va trebui obținută pe seama îmbunătățirii gradului de folosire a agregatelor existente în industria siderurgică.

Pentru aceasta este necesară intensificarea proceselor tehnologice

metalurgetice, automatizarea controlului acestor procese, precum și mecanizarea complexă a operațiunilor ce necesită un mare volum de muncă.

Interesele creșterii și perfecționării producției industriei constructoare de mașini, ale industriei construcțiilor și ale altor ramuri cer să se raționalizeze și să se lărgască sursele de oțeluri și profile de laminare fabricate de industria siderurgică.

Producția de oțeluri aliate de 2,6 ori. Se va mări producția de laminare de calitate superioară, de tablă grosă, de tablă subțire cu peste 85%, și de sîrmă laminată cu cca. 100%.

Îmbunătățirea calității producției de oțel și laminare trebuie urmărită cu toată perseverența, în acest fel va putea fi redusă greutatea proprie și măriți randamentul produselor industriei constructoare de mașini, vor putea fi economisite mari cantități de metal.

Este necesară totodată o creștere însemnată a producției metalelor neferoase. Producția de cupru va crește în 1960, față de 1955, de 1,8—2 ori.

Pentru asigurarea metalurgiei neferoase cu materii prime se prevede dezvoltarea lucrărilor de sporire a rezervelor, astfel încît ele să fie în 1960 de cel puțin 2 ori mai mari la minereuri complexe de 1,5 ori la minereuri cuprifere și de 1,5 ori la minereuri auro argintifere.

Trebuie îmbunătățită extracția complexă de metale din minereuri, prin folosirea de reactivi superiori la flotații și prin modernizarea instalațiilor de preparare, trebuie îmbunătățit randamentul de extracție în uzinele respective și se vor dezvolta capacitățile de producție existente.

Industria construcțiilor de mașini trebuie să creeze unelte de producție de bună calitate, mijloace tehnice moderne cu ajutorul cărora să se asigure progresul tehnic și reutilizarea tuturor ramurilor industriei, a agriculturii, transporturilor și construcțiilor, de terminat astfel creșterea continuă a productivității muncii și a producției în întreaga economie națională.

În 1960 în comparație cu 1955, producția industriei construcțiilor de mașini și de prelucrare a metalelor va crește cu aproximativ 1,8—2 ori. Va fi asimilată și organizată fabricația a numeroase tipuri noi de mașini și utilaje — noi cazane de aburi pentru ardere combustibililor inferiori, gazogene pentru gazeificarea lignitului, un nou tip de motor Diesel, transformatori și întreprinderi de înaltă tensiune.

Pentru continua mecanizare a agriculturii, Proiectul de Directive prevede asimilarea și introducerea în fabricație de serie a mașinilor celor mai moderne de plantat, cultivat și recoltat porumb, de semănat, recoltat și treierat cereale, de plantat și recoltat cartofi, de rețea, de strîns țitei, precum și pluguri și săritori, semănători, scăriștoare, cositori cu tracțiune animală necesare gospodăriilor agricole individuale. Va crește producția de piese de schimb pentru tractoare și mașini agricole.

Pentru înzestrarea transportului feroviar și rutier, a transportului în comun cu mijloace moderne de transport, industria construcțiilor de mașini va fabrica cca. 500 locomotive Diesel electrice de mare putere, va produce cel puțin 11.000 vagoane de marfă de cale normală de diferite tipuri, 48.000 autocamioane, 3.700 autobuze, autosanitare, autoturbe pentru transportul pînii și cărnii, autovandaje, autostropitori, 200 troleibuze, 350 vagoane motor de tramvai.

O puternică dezvoltare va căpăta industria de construcții navale. Se va dezvolta în continuare producția de mașini și instalații pentru industriile petrolifere, miniere și chimică, asigurîndu-se construcția unor utilaje la nivelul tehnicii celei mai avansate. De asemenea, se va dezvolta puternic producția de mașini și utilaje pentru înzestrarea exploatațiilor forestiere (dobortul și scosul lemnului din locurile greu accesibile) și a industriei lemnului cu tehnica nouă.

În vederea creșterii însemnate a gradului de mecanizare a lucrărilor de construcții industriale, orașenești, drumuri și hidroameliorări, se prevede dezvoltarea considerabilă a producției de excavatoare, scoperi gredere, buldozere, rulouri compresoare, a mașinilor de ridicat și transportat.

Pentru industria usătoare se prevede punerea în fabricație a unor mașini moderne, automate de filat, războiae automate, precum și piesele de schimb necesare.

Pentru înzestrarea industriei alimentare și a comerțului socialist se va pune în fabricație utilaj modern, de înaltă tehnicitate. Se va dezvolta producția instalațiilor pentru moli și silozuri, pentru fabricile de zahăr, bere, conserve, pentru întreprinderile de preparare și conservare a lapteiului și cărnii, a instalațiilor frigotehnice moderne și de mare randament, precum și a aparatelor și instalațiilor pentru deservirea rețelei circulației mărfurilor.

Se vor fabrica contoare de gaze pentru uz casnic și industrial. În perioada celui de-al doilea plan cincinal industria constructoare de mașini trebuie să dezvolte activitatea de profilare, specializare și cooperare a uzinelor prin organizarea tehnologică pe producție de mare serie, ceea ce va asigura mobilizarea unor însemnate rezerve de mîrîre a producției, creșterea productivității muncii și reducerea prețului de cost. La produsele de serie se va da o atenție deosebită introducerii liniilor tehnologice și mașinilor agregate moderne.

Țara noastră înfrunse toate condițiile pentru dezvoltarea multilaterală a industriei chimice. Așa cum a arătat Raportul de activitate al C.C. al P.M.R., partidul are în vedere elaborarea în viitor a unui program complex de dezvoltare a industriei chimice pe termen de 10—15 ani. În acest sens, Proiectul de Directive prevede sporirea producției globale a industriei chimice de 2,5—3 ori.

O atenție deosebită se va acorda celei mai noi ramuri a industriei chimice, petrochimia, care se ocupă cu prelucrarea chimică a petrolului, a gazelor de sondă și a gazelor de cracare.

Se va construi, pentru prima dată în țara noastră, o uzină de cauciuc sintetic. În perioada celui de-al doilea cincinal va fi pusă în funcțiune o uzină cu o capacitate de 25.000 tone, urmînd ca în anul următor uzina să fie dezvoltată în continuare pînă la capacitatea reală proiectată de 50.000 tone.

Se vor construi uzine noi pentru producerea fibrelor sintetice de calitate superioară, înlocuitor de valoare ai lînii, mătasei și bumbacului, obținîndu-se în prima etapă o capacitate de 7.000 tone pe an.

O dezvoltare foarte largă se va realiza în industria maselor plastice și a rășinilor sintetice, construindu-se capacități pînă la 10.000 tone pe an.

Masele plastice vor fi folosite în construcția de mașini și în industria electrotehnică, la izolarea cablurilor, ca înlocuitori de oțel cu calități superioare, în unele privințe, produselor naturale, precum și în fabricarea unui număr considerabil de sortimente de articole de uz casnic, școlară, jucării și altele. Rășinile sintetice vor fi folosite în industria plăcutilor și a plăcilor aglomerate, prin care se vor valorifica cantitățile uriașe de rumeguș și deseuri lemnoase care azi se risipeșc.

Un rol de cocs nu îl deține industria chimică un număr important și valoros de produse necesare dezvoltării industriei de coloranți și produse chimico-farmaceutice.

Producția de coloranți se va dubla prin dezvoltarea fabricilor existente, iar sortimentele vor crește de la 55, cît au fost realizate în primul cincinal, la 180. Se vor realiza instalațiile pentru coloranții de nuanțe vii, rezistenți la lumină și spălat.

Producția industriei de medicamente va crește de 3 ori în această perioadă. Se va construi o nouă fabrică de sinteză organică pentru medicamente, se va lărgi producția de antibiotice. Se va dezvolta industria extractelor din plante medicinale.

Industria de celuloză va lua o dezvoltare importantă, folosindu-se ca materie primă stuful din Delta Dunării.

În al doilea cincinal se vor pune în funcțiune uzine cu o capacitate de 50.000 tone, urmînd ca, în al treilea cincinal, această capacitate să crească la 100.000 tone. Aceasta va permite creșterea producției de hîrtie. Se va pune în funcțiune o fabrică de hîrtie cretă, una de carton duplex-triple și se vor mări capacitățile de producție existente. Va începe construcția unei mari fabrici de hîrtie pentru ambalaj. Din celuloza din stuf se va obține o viscoză foarte bună pentru lărgirea producției de țire și țire artificiale, în care scop se va construi o uzină cu o capacitate de 10.000 tone pe an, într-o primă etapă.

Producția acidului sulfuric se va dubla, folosindu-se piritele sărace și valorificarea complexă a piritelor cuprifere.

Producția de amoniac din gaz metan va înregistra o creștere de 7 ori față de primul cincinal.

În vederea asigurării agriculturii cu îngrășăminte, se va pune în funcțiune o nouă fabrică de îngrășăminte fosfatice de 100.000 tone pe an și se va construi o uzină de îngrășăminte azotoase, cu o capacitate de 150.000—200.000 tone pe an.

Pentru mărirea volumului de produse sodice, va crește capacitatea fabricii de sodă de la Ocna Mureșului pînă la 200.000 tone

pe an și se va pune în funcțiune o nouă fabrică de produse sodice cu o capacitate, într-o primă etapă de 150.000 tone pe an.

Pe baza folosirii unei tehnici moderne și a unei tehnologii înaintate de fabricație, producția de sodă va crește de 4 ori.

Pentru combaterea dăunătorilor din agricultură, se vor moderniza și mări instalațiile existente și se va construi o nouă uzină cu o capacitate de 25.000 tone clor pe an și 30.000 tone sodă electrolițică pe an.

Pentru asigurarea volumului de construcții prevăzut în al doilea cincinal este necesar să se mări mult producția materialelor de construcție, a se îmbunătățească calitatea și lărgi sortimentele. Producția de ciment urmează să crească cu cca. 80%, atîngînd în 1960 peste 3.500.000 tone.

Creșterea producției de ciment trebuie să devină baza trainică a dezvoltării în ritmuri înalte a producției prefabricatorilor din beton și beton armat, condiție de bază a industrializării construcțiilor.

Sporirea producției prefabricatorilor de beton va permite utilizarea stîlpilor din beton armat pentru înlocuirea stîlpilor de lemn la liniile de transport a energiei electrice și la liniile telefonice și telegrafice. Utilizarea pe scară largă a tuburilor din beton centrifugat în locul tuburilor de fontă, va aduce țării mari economii de metal.

Este necesar să se mărească considerabil producția de materiale de zidărie, a materialelor decorative și de finisaj, de calitate superioară, care vor contribui la creșterea nivelului de industrializare a construcțiilor și la reducerea prețului lor de cost.

Industria materialelor de construcție va fi orientată cu fermitate în direcția introducerii în fabricație pe scară industrială a unor noi materiale de construcție, a materialelor pentru instalații pentru izolații fonice și termice etc.

Pentru dezvoltarea continuă a industriei lemnului, Proiectul de Directive prevede deschiderea unor noi masive forestiere, în care scop se vor construi cca. 2.500 km instalații de transport forestier.

Interesele economiei naționale cer să se pună grabnic capăt pierderilor de lemn în exploatarea pădurilor și în prelucrare, înfăptuindu-se măsuri practice pentru valorificarea mai bună și folosirea mai rațională a marelui lemnos. Este necesară creșterea gradului specific al materialului lemnos cu destinație economică superioară, cum ar fi: utilizarea industrială, prelucrarea în produse finite prețioase, chimizarea etc.

Pentru aceasta, se vor construi și pune în funcțiune două fabrici noi de placaj, secții de placaj lemnoase, secții de plăci aglomerate și o fabrică mare și modernă de mobilă.

Ritmul înalt al dezvoltării industriei grele și a agriculturii trebuie să constituie, în cel de-al doilea cincinal, baza trainică a unui puternic avînt al industriei producătoare de bunuri de consum. După cum arată Raportul de activitate al C.C. al P.M.R. sarcina constă în:

„Dezvoltarea industriei bunurilor de consum (republicane și locale), pe baza materiilor prime, precum și prin folosirea din ce în ce mai largă a fibrelor sintetice și a maselor plastice fabricate în țară, îmbunătățirea simțitoare a calității și sortimentelor mă

Raportul asupra Proiectului de Directive ale Congresului al II-lea cu privire la cel de-al doilea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale pe anii 1956 — 1960

(URMARE DIN PAG 2-a)

70% din producția-marfă agricolă vegetală și animală; sporirea producției agricole vegetale și animale, atât în sectorul socialist cât și în sectorul micilor producători de mărfuri, prin mecanizarea și folosirea îngrășămintelor chimice, prin creșterea randamentelor la hectar, prin dezvoltarea irigațiilor și prin sporirea suprafețelor arabile și agricole; mărirea productivității muncii în agricultură, micșorându-se cantitatea de muncă cheltuită pe unitate de produs agricol.

După cum vedeți, Raportul de activitate al C.C. al P.M.R. pune un accent deosebit pe sporirea randamentelor la hectar, prin mecanizarea și folosirea îngrășămintelor chimice, prin mărirea productivității muncii în agricultură.

Programul de dezvoltare a agriculturii, cuprins în Proiectul de Directive, are în vedere o aprovizionare mai bună a industriei cu materii prime agricole și a oamenilor muncii cu produse agro-alimentare, dezvoltarea schimbului între oraș și sat, înlăturarea continuă a alianței dintre clasa muncitoare și țărâniimea muncitoare.

Pentru aceasta, se prevede ca în anul 1960 să se producă cel puțin 15 milioane tone cereale, din care grâu și secară cel puțin 5,5 milioane tone.

Ținând seama de marea însemnătate a porumbului, atât pentru alimentația populației cât și pentru creșterea animalelor, precum și a mulțimii de vegetație și condițiilor de climă și sol. Pentru suprafața cultivată cu porumb, până la finele celui de al doilea plan cincinal va crește până la 4 milioane hectare, iar producția totală de porumb boabe până la 8-9 milioane tone (aplauze).

În același timp trebuie să se obțină o creștere însemnată a producției de cartofi, fasole, mazare și legume, precum și ridicarea producției la culturile tehnice.

Mărirea producției agricole totale în țara noastră nu se poate și nu trebuie să se bazeze numai pe sporirea suprafețelor cultivate. Metoda cea mai sigură și permanentă pe care trebuie să ne sprijinim în ridicarea producției totale este și rămâne, în primul rând, ridicarea producției la hectar (aplauze).

Sarcinile cu privire la sporirea producției agricole impun creșterea suprafețelor cultivate cu semințe selecționate și ameliorate, polterii zonelor de vegetație și condițiilor de climă și sol. Pentru aceasta, Proiectul de Directive prevede să se mărească suprafețele cultivate cu porumb hibrid, să se folosească în cultura grâului semințe selecționate de mare productivitate adaptate diferitelor regiuni agrogeografice, să se introducă în cultură semințe de sfeclă de zahăr cu procent ridicat de zahăr și semințe de floarea-soarelui cu procent mare de ulei, precum și semințe de mare productivitate la în, cinapă, bumbac, mazare și cartofi.

În al doilea cincinal se vor pune la dispoziția agriculturii cantități din ce în ce mai mari de îngrășăminte chimice, de produse necesare combaterii dăunătorilor din agricultură, care vor contribui la o însemnată creștere a recoltei obținute la hectar. Țărâniimea muncitoare din toate regiunile țării va fi îndrumată pentru a strânge și folosi gunoii de grajd.

În perioada 1956—1960 se va continua acțiunea de refacere a fondului viticol și pomicol existent și plantarea unor noi suprafețe cu soiuri de viță și pomi roditori de calitate superioară. În acest scop, se vor planta cea 120 milioane butași viță altoiți și indigenă și cea 20 milioane pomi fructiferi.

O atenție deosebită trebuie să acordăm în cel de al doilea cincinal creșterii numărului animalelor la toate speciile și, mai cu seamă, mării productivității acestora. Mergând pe această linie se va asigura aprovizionarea populației cu carne, lapte, ouă, lână și alte produse animale, precum și a industriei alimentare și ușoare cu materii prime de origine animală.

În anul 1960 se va atinge o producție de cea 1.300.000 tone carne viu, din care carne de porc 600.000 tone; lapte de vacă 25 milioane hectolitri; lână 34.000 tone, din care 20.000 tone lână fină și semifină, prin mărirea producției medii pe cap de animal furajat.

Pentru asigurarea bazei furajere necesare numărului sporit de animale, vor fi luate măsuri de mărire a producției pășunilor și finetelor, de mărire a producției la plantele de nutreț, cum sint: lucerna, trifoiul, iarba de scăran, borceașul și altele, precum și pentru extinderea utilizării pe sudul țării, în hrănirea animalelor, a porumbului însușit, a rădăcinoaselor și, paralel cu ele, a coccolilor și pătelor ce vor fi supuse unei pregătiri speciale.

Cel de al doilea plan cincinal pune sarcini sporite și de răspundere în fața S.M.T.-urilor. Este necesar să se consolideze S.M.T.-urile existente și să se înființeze noi S.M.T.-uri.

Până în anul 1960 numărul lor va crește la 380, mărindu-se înzestrarea tehnică a acestora cu încă 10.300 tractoare (fizice) precum și cu alte mașini agricole.

Creșterea numărului de S.M.T.-uri, a nivelului lor de înzestrare tehnică, precum și a randamentului anual pe tractor, trebuie să ducă la sporirea însemnată a volumului lucrărilor executate mecanic, realizându-se sfârșitul cincinalului arătura adăncă de toamnă pe o suprafață de peste 2.700.000 hectare, semănatul mecanic pe o suprafață de peste 3 milioane hectare, recoltarea cerealelor păioase pe o suprafață de cea 1.800.000 hectare.

Trbuie să se acorde cea mai mare atenție problemei îmbunătățirii condițiilor de muncă și de trai ale cadrelor permanente de mecanizatori, ridicării neîntrerupte a calificării lor, creșterii numărului mecanizatorilor, prin recutarea celor mai buni colectivști, întovărășii și țărâni muncitori cu gospodărie individuală.

În fața gospodăriilor agricole de stat, ca mari unități socialiste din agricultură, stă sarcina de a deveni importante gospodării producătoare de cereale-marfă, animale și produse animale și de a aproviziona agricultura cu semințe selecționate, material săditor din cele mai bune soiuri de viță și pomi și de a livra animale de reproducție din cele mai productive rase.

Raportul de activitate al C.C. al P.M.R. arată că:

„Rezolvarea deplină a problemei cerealelor-marfă și a aprovizionării îmbelșugate a populației cu produse agricole, creșterea continuă a nivelului de trai al țărâniimii muncitoare, asigurarea industriei cu materii prime, nu sînt posibile fără trecerea de la mica producție țărănească la marea gospodărie agricolă socialistă, capabilă să folosească pe deplin tehnica nouă și agrotehnica înaintată și să dea o mare cantitate de produse agricole marfă”.

De aceea Proiectul de Directive acordă o mare atenție stimulării și sprijinirii multilaterale a dezvoltării sectorului socialist al agriculturii, atragerii maselor largi ale țărâniimii muncitoare pe calea marii producții socialiste.

În acest scop este necesară dezvoltarea muncii politice și organizatorice pentru crearea unui mare număr de noi întovărășiri agricole și gospodării agricole colective. Trebuie luate măsuri pentru consolidarea economico-organizatorică a gospodăriilor colective și întovărășirilor existente în același timp, va trebui stimulat și sprijinit înființarea și dezvoltarea formelor simple de cooperare în producția agricolă. Gospodăriile colective și întovărășirile agricole vor fi sprijinite la procurarea inventarului, în executarea construcțiilor, la dezvoltarea tuturor ramurilor de producție și mărirea veniturilor.

În domeniul silviculturii vor fi continuate pe scară largă lucrările de împănare a terenurilor forestiere dezgoșuite și de refacere a pădurilor degradate.

Înființarea sarcinilor celui de al doilea cincinal cu privire la agricultură va duce la întărirea și dezvoltarea sectorului socialist al agriculturii, la ridicarea producției și productivității muncii în agricultură și la creșterea bunei stări a tuturor oamenilor muncii.

Sarcinile celui de-al doilea plan cincinal în domeniul transporturilor și telecomunicațiilor

Creșterea producției industriale și agricole, precum și creșterea circulației mărfurilor impun o nouă și puternică dezvoltare a transporturilor. În acest scop, traficul de mărfuri, pe toate felurile de transporturi, va crește cu 50—55%. Astfel, traficul de mărfuri pe căile ferate va crește cu 30—35%, transportul auto public de cel puțin 2,5 ori, transportul fluvial cu 65—70%, cel maritim de 3—3,5 ori, iar transportul prin conducte petrolifere magistrale de aproximativ 5 ori.

Capacitatea de trafic a liniilor ferate va crește, prin lărgirea rețelei. Vor fi dublate căile Vinț-Ilia, Podul Oit-Sibiu și Războieni-Apahida; va fi mărită lungimea liniilor de garare și manevră și vor fi terminate și puse în funcțiune, la capacitate sporită, liniile Porjita-Floren și Deva-Peștera.

În scopul îmbunătățirii întinerii liniilor de cale ferată vor fi refăcute cel puțin 3.000 km. de cale ferată și se vor mări cu peste 80%, în comparație cu primul cincinal, lucrările de reconstrucție și consolidare a podurilor necesare dezvoltării.

Nivelul tehnic al exploatarei căilor ferate va crește prin înzestrarea principalelor linii cu instalații moderne de semnalizare, automatizare și blocare. Se vor lua măsuri pentru centralizarea

unui număr de cel puțin 200 stații echivalente, din care aproximativ 75, prin sistemul electro-dinamic, pentru construirea de blocuri automate pe o lungime de cel puțin 300 km și pentru mecanizarea a 3—4 trise principale.

O sarcină importantă a transportului terestru este îmbunătățirea continuă a gradului de folosire a materialului rulant. Rulajul vagonului de marfă urmează să fie redus, până în 1960, la 3,8 zile.

Se prevede totodată o însemnată creștere a transportului auto, în care scop parcul de autovehicule existent va fi simțitor sporit.

Pentru refacerea rețelei de drumuri vor fi modernizate 2.200—2.500 km., în care sistemul imbrăcămintelor de beton de ciment va fi preponderent și se vor executa reparații capitale la cel puțin 2.000 km drumuri naționale și regionale.

În cel de al doilea plan cincinal transporturile navale vor lua o mare dezvoltare. Pentru creșterea traficului fluvial și maritim, vor fi dezvoltate porturile Constanța, Galați și Brăila; indicele de mecanizare a operațiilor de încărcare-descărcare în porturi va crește până la 60—65%.

Aviația civilă va fi dotată cu avioane moderne de capacitate și viteză sporită, iar aeroporturile cu instalațiile corespunzătoare.

În domeniul poștelor și telecomunicațiilor se prevede o creștere a capacității centralelor telefonice automate, urbane și rurale, cu 25—30%. Se va dezvolta rețeaua telefonică și telegrafică interurbană prin construirea de radio-rele noi și prin instalarea de cabluri subterane.

Rețeaua de radio-difuziune va fi extinsă cu încă 2 stații. Se va construi și pune în funcțiune o puternică rețea de televiziune în București, care va fi legată și de alte orașe ale țării. Se va extinde rețeaua de radiofrecvență și se va dezvolta sistemul de transmitere prin radio-rele.

Sarcinile celui de-al doilea plan cincinal în domeniul circulației mărfurilor

Proiectul de Directive prevede creșterea volumului circulației mărfurilor cu amănuntul, prin comerțul de stat și cooperatist, cu cea 60%, atîngînd în 1960 cea 45—46 miliarde lei.

Desfășurarea principalelor mărfuri va sporii sistematic atîngînd în 1960 următoarele cantități: carne 200.000 tone, slănină 45.000 tone, ulei 74.000 tone, zahăr 200.000 tone, țesături bumbac inclusiv confecții 300 milioane m.l., țesături lână inclusiv confecții 30 milioane m.p., țesături mătase inclusiv confecții 37 milioane m.l., încălțăminte 23 milioane perechi, petrol lampant 360.000 tone, țigle 240 milioane bucăți, biciclete — de 3 ori, aparate de radio — cu 70%, mașini de gătit cu combustibil gazos — de 3,5 ori.

La dispoziția populației va fi pusă o cantitate sporită de articole de porțelan și falamă de menaj, de produse de mase plastice, de articole de uz gospodăresc ca: frigider, mașini de spălat rufe, aspiratoare de praf, mașini de cusut etc.

Pentru continua îmbunătățire a deservirii consumatorilor, în fața comerțului socialist stă sarcina de căpetenie a îmbunătățirii calității și lărgirii sortimentului mărfurilor desfășurate. Organizațiile comerciale trebuie să analizeze și să se aprovizioneze cu produse care corespund cerințelor de consum a populației și să urmărească satisfacerea cerințelor și gusturilor populației.

O sarcină importantă a comerțului socialist este îmbunătățirea deservirii populației printr-o atitudine atentă și civilizată față de cumpărătorii din partea lucrătorilor din comerț și printr-o prezentare atrăgătoare a produselor.

Sarcini importante stau în fața comerțului cooperatist în domeniul întăririi legăturii economice dintre industria socialistă și agricultură, dintre oraș și sat. În legătură cu aceasta, se prevede ca vânzările de mărfuri prin rețeaua de la sate să crească până în anul 1960 cu cea 70% față de anul 1955.

Prin crearea a încă 4.500 unități de desfacere în mediul rural, la sfârșitul celui de al doilea plan cincinal vor exista unități de desfacere ale cooperatist de consum în toate satele. În același timp, pe baza sporirii producției marfă în agricultură, trebuie să se intensifice activitatea de achiziții și contractare, în vederea mării fondului centralizat al statului, necesar aprovizionării cu materii prime a industriei și cu alimente a populației.

Este necesară lărgirea inițiativei, răspunderii și interesării sfaturilor populare în îmbunătățirea organizării circulației mărfurilor. Sfaturile populare trebuie să acorde o mare atenție îmbunătățirii condițiilor de desfacere pe piețele orașelor și produselor agricole ale producătorilor și ale gospodăriilor agricole colective.

Totodată trebuie să se întărească rolul regulator al statului asupra pieții țărănești prin desfacere ritmică, în cantități sporite și la prețul de stat, a celor mai importante produse agro-alimentare.

În perioada celui de al doilea plan cincinal se va dezvolta puternic și comerțul nostru exterior. Pe baza creșterii producției-marfă în sectoarele agro-alimentare, în industria extractivă (petroliferă-minieră-gaze), în industria construcțiilor de mașini, în industria chimică și cea a materialelor de construcții s-au prevăzut disponibilități crescînde pentru exportul nostru economic. Structura exportului nostru va fi îmbunătățită pe seama creșterii greutății specifice a produselor industriale exportate (în principal a produselor industriei constructoare de mașini).

Sarcinile celui de-al doilea plan cincinal în domeniul investițiilor și al introducerii tehnicii noi

Sarcinile sporirii producției industriale și agricole vor fi realizate în al doilea cincinal, atât pe seama îmbunătățirii folosirii mijloacelor de producție existente și, îndeosebi, prin mărirea capacității, pe baza modernizării lor, cât și pe seama înființării unui mare program de construcții capitale. Corespunzător cu aceasta, Proiectul de Directive prevede alocarea sumei de cea 105—110 miliarde lei pentru lucrările capitale economice și social-culturale, din care pentru lucrările de construcții-montaj cea 60—63 miliarde lei.

Repartiția investițiilor pe ramuri oglindește consecvent politica partidului de dezvoltare cu prioritate a industriei și, în cadrul acesteia, a industriei producătoare de mijloace de producție, ca o condiție hotărâtoare a avîntului continuu al tuturor ramurilor economice naționale și al satisfacerii nevoilor mereu crescînde ale poporului muncitor (aplauze).

Investițiile pentru industrie vor reprezenta 56% din volumul total, din care 50% pentru industria mijloacelor de producție și 6% pentru industria bunurilor de larg consum. Pentru agricultură și silvicultură se alocă 12,5% din totalul investițiilor, cu peste 70% mai mult decît în primul cincinal. Lucrările capitale în transporturi și comunicații vor reprezenta 11,5%, iar cele din industria construcțiilor 2,5% din totalul investițiilor.

Grija pentru bunăstarea oamenilor muncii se oglindește în alocarea unor sume reprezentînd 17,5% din totalul investițiilor, pentru lucrări cu destinație social-culturală.

Proiectul de Directive trasează sarcini importante în ceea ce privește utilizarea rațională, gospodărească și cu maximum de eficacitate economică a mijloacelor destinate investițiilor. Efortul principal trebuie îndreptat, în primul rînd, în direcția terminării și punerii în funcțiune a unităților aflate în construcție.

Se prevede de asemenea ca partea principală a sporului capacităților de producție să fie obținută pe seama lărgirii și reutilizării întreprinderilor existente la nivelul tehnicii noi și, numai în al doilea rînd, prin construirea de unități noi acolo și în măsura în care sporul de capacitate obținut pe aceste căi va fi insuficient.

Pentru a împiedica împrăștierea resurselor materiale și de muncă și pentru a reduce durata construcțiilor și costul lucrărilor, se prevede restrîngerea numărului de șantiere în construcție simultană.

Îmbunătățirea mai departe a repartiției teritoriale a forțelor de producție trebuie asigurată printr-o amplasare rațională a noilor unități ce vor fi construite.

Interesele dezvoltării economiei naționale cer ca în cel de al doilea plan cincinal să se obțină noi și importante realizări în direcția introducerii tehnicii noi în toate ramurile economice (aplauze).

În această privință, Raportul de activitate al C.C. al P.M.R. trasează următoarele sarcini:

— Ridicarea nivelului tehnic în toate ramurile economice naționale și obținerea unei creșteri considerabile a productivității muncii în industrie, transporturi, prin:

— Folosirea mai completă a capacităților de producție existente și perfecționarea utilajelor, mașinilor și agregatelor în funcțiune.

— Introducerea treptată a tehnicii noi și a procedurilor tehnologice superioare, începînd cu întreprinderile care au un rol determinant în ramura de producție respectivă. În acest scop: se vor generaliza metodele avansate de muncă folosite de fruntașii în producție; în domeniul perfecționării tehnologiei se vor introduce cu perseverență mecanizarea complexă și automatizarea proceselor de producție în principalele întreprinderi; o atenție deosebită se va da creșterii accentuate a indicilor de folosire a utilajelor.

— Dezvoltarea producției în serie, prin specializarea și cooperarea întreprinderilor, îndeosebi în industria constructoare de mașini și industria electrotehnică, birghiile principale de utilitare a economiei naționale cu mașini, utilaj, agregate și aparate perfecționate.

Rezultatul acestor măsuri trebuie să fie o reducere simțitoare a cheltuielilor de producție și de circulație în economie”.

Introducerea tehnicii noi nu înscamnă nicicum că tehnica veche trebuie aruncată. Mașinile existente trebuie modernizate pentru a le ridica calitatea și performanțele în exploatare.

Trbuie să se înființeze și să se permită măsurile pentru perfecționarea proceselor tehnologice și pentru introducerea procedurilor tehnologice moderne, în special în industria petroliferă, în metalurgia fieroasă și în industria construcțiilor de mașini.

Sarcinile celui de-al doilea plan cincinal cu privire la creșterea productivității muncii și reducerea prețului de cost

Creșterea productivității muncii în toate ramurile economiei naționale constituie una din sarcinile fundamentale ale celui de al doilea plan cincinal, o condiție de bază în lupta pentru dezvoltarea forțelor de producție ale țării și pentru ridicarea bunei stări a celor ce muncesc.

Potrivit Proiectului de Directive, productivitatea muncii trebuie să crească cu cel puțin 45—50% în industrie, cu 50—55% în construcții și cu 40—45% în sectorul agricol de stat.

Din totalul sporului producției industriale prevăzut pentru al doilea plan cincinal, 75—80% trebuie obținut pe seama creșterii productivității muncii. Baza trinitică a creșterii productivității muncii o constituie dezvoltarea multilaterală a nivelului tehnic, perfecționarea organizării producției, ridicarea gradului cultural și tehnic al muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor, și organizarea mai bună a întreprinderii socialiste (aplauze).

În conformitate cu aceasta, trebuie introduse cu mai mult curaj tehnica nouă și tehnologia modernă în producție și luate măsurile necesare pentru îmbunătățirea organizării muncii și a producției.

Trbuie luate măsuri practice organizatorice pentru generalizarea metodelor avansate de muncă și a experienței fruntașilor în producție, pentru îmbunătățirea organizării schimbului de experiență între întreprinderile fruntașe și cele rămase în urmă din punct de vedere al nivelului tehnic și al organizării producției, precum și pentru stimularea mișcării de masă a inovatorilor și realizatorilor.

În cursul celui de al doilea cincinal trebuie introduse la înțregă producție de serie norme cu motivare tehnică.

Normele tehnice vor fi elaborate ținîndu-se seama de tehnica existentă și de tehnica nouă care se introduce în întreprinderi, de creșterea gradului de mecanizare și automatizare a proceselor tehnologice, de îmbunătățirea organizării producției, de ridicarea nivelului de calificare a muncitorilor și de introducerea pe scară largă a metodelor avansate de muncă ale fruntașilor.

Revizuirea periodică a normelor se va face cu mobilizarea colectivului întreprinderilor, prin atragerea fruntașilor și specialiștilor cu pregătire tehnică și experiență bogată de producție.

Organizațiile de partid sînt datorate să îndrumeze și să controleze cum se ocupă direcțiile întreprinderilor și comitetele sindicale de îmbunătățirea normelor și reducerea prețului de cost.

Pe baza introducerii tehnicii noi, a perfecționării proceselor de producție și a normării tehnice, a îmbunătățirii activității și ieftinirii aparatului de stat, central și local, precum și a aparatului administrativ din sectoarele de producție și de deservire, va trebui să se realizeze economii de forțe de muncă în vederea asigurării acoperirii necesarului sectoarelor care duc lipsă de braje de muncă.

Un factor de seamă al dezvoltării neîntrerupte a economiei naționale și al ridicării nivelului de trai al celor ce muncesc, îl constituie reducerea prețului de cost. În legătură cu aceasta, Proiectul de Directive arată că reducerea continuă și sistematică a pre-

țului de cost al producției în industrie, transporturi, construcții, agricultură, circulația mărfurilor, trebuie să fie considerată ca una dintre sarcinile centrale ale celui de-al doilea cincinal.

Prețul de cost trebuie să fie redus în anii cincinalului cu cel puțin 15—20% în industria republicană, cu cel puțin 10% în transporturi, iar în construcții cu cel puțin 20% față de prețul de deviz al anului 1955, în S.M.T. — cu cel puțin 34% față de prețul de cost efectiv din anul 1955, iar al principalelor produse ale G.A.S. (cereale, lapte de vacă, struguri, carne de porcine) în medie cu cel puțin 12,5% față de prețul de cost planificat pe anul 1955.

Cheltuielile de circulație vor trebui micșorate cu cel puțin 20% față de nivelul anului 1955.

Îndeplinirea sarcinilor cu privire la reducerea prețului de cost impun necesitatea mobilizării însemnatelor rezerve ale reducerii cheltuielilor de producție și circulație existente, înființarea cu fermitate a regimului de economii (aplauze).

Este necesar ca, pe lângă ridicarea productivității muncii, în vederea reducerii prețului de cost să se asigure o cheltuire economică a resurselor materiale, bănești și de muncă, să se folosească în mod rațional și cu scoaterea la mijloc a statului și să se manifeste o grijă deosebită pentru îmbunătățirea activității financiare și economice a întreprinderilor. Aceasta înseamnă că trebuie să se înființeze cel mai sever regim de economii, să se intensifice lupta împotriva reburilor, a cheltuielilor neproductive, să se folosească unele tipuri de materiale economice, să se folosească pe scară largă înlocuitorii corespunzători pentru materialele scumpe și deficitare.

Sarcinile celui de-al doilea plan cincinal în domeniul creșterii nivelului de trai material și cultural al poporului

Însemnatele creșteri pe care le prevede Proiectul de Directive în ceea ce privește volumul producției și productivitatea muncii, vor avea ca urmare o sporire importantă a venitului național și, deci, a veniturilor oamenilor muncii de la oraș și de la sat.

Se prevede ca, pe baza creșterii venitului național cu cea 50%, salariul real al lucrătorilor din economie să crească cu 30%, în principal pe seama reducerii prețurilor de vinzare cu amănuntul. Odată cu aceasta, vor crește veniturile reale ale țărâniimii muncitoare, pe baza mării producției agricole marfă și a reducerii prețului produselor industriale cumpărate de țărâni.

Sporirea continuă a numărului de lucrători ocupați în economia națională are ca urmare o creștere a populației orașelor și centrelor muncitorilor peste capacitățile lor de cuprindere și cere luarea unor măsuri corespunzătoare privitor la construirea de locuințe.

De asemenea, nevoia de a se asigura muncitorilor din S.M.T. și G.A.S. locuințele necesare, cere luarea unor măsuri corespunzătoare. Pentru perioada 1956—1960 se prevede construirea a cel puțin 2.500.000 m.p. suprafață locuibilă. Pentru muncitorii miniere vor fi construite de către stat și prin credite cel puțin 25.000 apartamente și locuințe individuale (aplauze).

Se vor lua de asemenea măsuri pentru îmbunătățirea serviciilor comunale și publice de deservire a populației. Cantitatea de gaze distribuite populației se va dubla, introducîndu-se alimentarea cu gaze încă în 8 orașe. Rețeaua existentă va fi simțitor dezvoltată.

Măsuri însemnate sînt prevăzute pentru ocrotirea sănătății publice. Se vor extinde măsurile de igienă comună, de ocrotire a sănătății copiilor. O deosebită atenție se va da dezvoltării acțiunilor de protecție a muncii și tehnicii a securității, punîndu-se accent pe măsurile tehnice, de prevenire, în special în industria extractivă, energetică, siderurgică și a construcțiilor. Va fi sporită rețeaua de spitale, dispensare, puncte de sănătate etc.

Numărul paturilor în spitale și sanatorii T.B.C. va fi măriut cu cea 15.000, iar al cadrelor sanitare cu 18.000 din care 6.000 medici. Unitățile sanitare vor fi înzestrate cu utilaj medical, dezvoltîndu-se în acest scop producția de utilaj și instrumentar. Va crește considerabil producția de medicamente. În perioada 1956—1960 se vor produce în țara noastră însemnate cantități de penicilină, streptomycină, biomicină (auroomicină) și alte medicamente de cea mai mare importanță pentru sănătatea poporului.

În domeniul prevederilor sociale se va pune un deosebit accent pe lărgirea instituțiilor de ocrotire a bătrînilor, infirmilor și invalizilor.

Un loc important în Proiectul de Directive îl ocupă măsurile de dezvoltare în următorii cinci ani a culturii socialiste în țara noastră. Învățămîntul de toate gradele, instituțiile științifice în frunte cu Academia R.P.R., diferitele instituții de culturizare a masei — ca: cinematografia, radio, televiziunea, bibliotecile, cluburi etc., se bucură și în al doilea plan cincinal de o atenție deosebită.

În cel de al doilea cincinal se prevăd noi măsuri pentru sprijinirea creației artistice, pentru înflorirea artelor, a muzicii, teatrului, artelor plastice etc.

Ținînd seama de sarcinile școlilor de cultură generală de a da tinerii generații cunoștințele științifice de bază și de a crea abilitățile școlii medii posibilitatea alegerii libere a profesiei, se vor lua măsuri ca în aceste școli activitatea instructiv-educativă să se îndrepte și către formarea deprinderilor practice, prin legarea învățămîntului de muncă productivă. Învățămîntul superior va fi profilat în direcția unei mai strînse legături cu practica, cu cerințele producției, cu cercurile științei și tehnicii moderne.

Proiectul de Directive cuprinde măsuri importante pentru dezvoltarea puternică a bazei materiale a culturii. Se va termina construcția centrului cinematografic București, se va construi Teatrul Național din București, vor fi terminate construcțiile culturale înscute și vor fi înființate noi cămine culturale și case de cultură raionale. Se vor construi cinematografe noi. Numărul instalațiilor cinematografice din mediul rural va crește de 2,5 ori.

În ceea ce privește activitatea editorială, pentru perioada celui de al doilea cincinal se prevede o creștere a numărului de cărți tipărite, față de primul cincinal, cu cel puțin 20 milioane exemplare.

O mare atenție se va da dezvoltării culturii fizice și sportului, în care scop vor fi construite cea 100 baze sportive pentru sporturi de masă și 10 baze sportive de performanță.

Pentru o mai bună cunoaștere a bogățiilor și frumusețelor patriei, a monumentelor istoriei și culturii noastre naționale, va fi stimulat extinderea turismului, dezvoltîndu-se în mod corespunzător baza materială a acestuia.

Tovarăși, ★ Proiectul de Directive cu privire la cel de al doilea plan cincinal pe care îl supun, din însărcinarea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, discuției și aprobării Congresului nostru, reprezintă un mare program al construcției economice și culturale socialiste. Fiecare cuvînt, fiecare cifră, cuprinsă în acest proiect oglindește politica de dezvoltare pasnică a țării noastre, năzuința poporului nostru liber de a construi cât mai repede noua noastră ordine socialistă, o viață tot mai fericită și mai îmbelșugată (aplauze vii).

Proiectul de Directive constituie un program real, întocmit pe baza analizei posibilităților obiective ale economiei naționale. Pentru a le transforma în realitate, este necesară îmbunătățirea activității organizațiilor de partid și a întăririi rolului lor de conducere și de control în toate compartimentele de activitate ale statului nostru. Ministerele și organizațiile economice centrale trebuie să desfășoare o muncă temeinică de îndrumare a unităților în subordine, concentrîndu-și atenția asupra problemelor centrale, stabilind măsuri concrete pentru îndeplinirea sarcinilor, pentru învingerea greutăților și lichidarea lipsurilor.

Toate ministerele și organizațiile economice centrale trebuie să ridice răspunderea cadrelor la nivelul sarcinilor trasate de Congres, să combată burocratismul, să lupte pentru simplificarea, raționalizarea și ieftinirea aparatului administrativ. Introducerea în producție a celor mai curcieri ale științei și tehnicii, imbrățișarea cu căldură a tot ceea ce

Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român

Cuvîntarea tov. Petre Borilă

Tovarăși,

Dezvoltarea cu precădere a industriei grele, creșterea producției agricole au creat condițiile pentru ridicarea continuă a producției bunurilor de larg consum.

În 1955 volumul producției de mărfuri alimentare și industriale este de peste două ori mai mare decât în 1938.

Pentru a asigura dezvoltarea industriei bunurilor de larg consum a fost depusă o însemnată muncă de reorganizare și totodată de creștere a capacității de producție. În perioada 1948—1955, în industria alimentară au fost modernizate și reutilate 40 întreprinderi și date în funcțiune alte 25 fabrici noi.

Ajutorul frășesc acordat de Uniunea Sovietică a avut și are un rol de seamă în dezvoltarea industriei noastre producătoare de bunuri de larg consum. Am primit din U.R.S.S. materii prime, proiecte, utilaje și instalații pentru fabrici. Tehnicienii sovietici cu înaltă calificare au lucrat la montarea instalațiilor și la punerea în funcțiune a noilor întreprinderi.

A fost organizată și dezvoltată industria locală, care cuprinde azi circa 8.000 unități de producție grupate. În decurs de cinci ani producția industriei locale a crescut de două ori. Creșterea și dezvoltarea în acești ani a cooperăției meșteșugărești, în care s-au reunit pînă azi peste 130.000 meseriași, constituie un sprijin dat micilor meseriași pentru a trece la forme socialiste de organizare a muncii. Producția cooperăției meșteșugărești a crescut în anii cincinalului de aproape patru ori.

Succese însemnate în creșterea producției și îmbunătățirea calității produselor au fost obținute de industria de bunuri de larg consum prin ducerea la îndeplinire a sarcinilor trasate de planul din august 1953 a C. C. al P.M.R. ceea ce a contribuit la creșterea condițiilor necesare pentru desființarea car- telor și trecerea la comerțul desființat.

Înfrățirea cu succes a acestor însemnate măsuri economice a avut efecte pozitive în întreaga economie și a contribuit la îmbunătățirea aprovizionării populației. În decurs de un an de la desființarea cartelor, guvernul a efectuat două reduceri de prețuri la unele mărfuri de larg consum. Acestea au contribuit la întărirea leului și la mărirea puterii sale de cumpărare (aplauze).

O importantă realizare a partidului și a statului nostru este creșterea și dezvoltarea comerțului socialist. Volumul desfacerilor în anul 1955 este de trei ori mai mare decât cel din 1949, iar pentru al doilea cincinal Proiectul de Directive prevede o creștere de 60%, astfel că în 1960 el va fi de cinci ori mai mare decât în 1949.

Prin cooperativele sătești s-au vîndut an de an cantități tot mai mari de utilaj agricol, materiale de construcție, textile, încălziminte și altele, volumul desfacerilor crescînd în decursul cincinalului de 2,3 ori.

O altă latură însemnată a activității cooperăției — valorificarea produselor agricole — s-a dezvoltat de asemenea, dar nu în măsura corespunzătoare creșterii desfacerilor. În 1955 au crescut în deosebi cantitățile achiziționate de grâu, porumb, floarea-soarelui, fasole, linte, ouă, păsări, fructe. Prin comerțul socialist țărînimea primește aproape totalitatea produselor industriale necesare gospodăriei și consumului personal, la prețuri de stat și tot prin comerțul socialist realizează o parte tot în însemnată a veniturilor bănești pentru produsele vîndute statului.

Rodnic este bilanțul activității partidului nostru. Citind Raportul de activitate al Comitetului Central, fiecare muncitor, țărăn muncitor, intelectual patriot se va gîndi: „partidul ne-a condus spre o viață nouă, mai bună, pentru noi și pentru copiii noștri”.

Muncitorii, țărânii muncitori, intelectuali văd că prin muncă lor trăiesc azi mai bine decât ieri și sînt siguri că mîine vor trăi mai bine decât azi. (Aplauze).

Tovarăși,

Analiza critică făcută în Raportul Comitetului Central constituie un ajutor însemnat pentru scoaterea la iveală și lichidarea lipsurilor serioase care există în activitatea industriei producătoare de bunuri de consum și a comerțului socialist. Înlăturarea acestor lipsuri este una din condițiile necesare pentru realizarea cu succes a sarcinilor celui de al doilea plan cincinal.

Alături de întreprinderi fruntașe, care și-au îndeplinit înainte de termen planul cincinal — a spus vorbitorul — sînt multe întreprinderi care bat pasul pe loc. Unele întreprinderi din industria conservelor de legume și fructe, din industria pielăriei nu și îndeplinesc de multă vreme planul de producție, dau produse de calitate inferioară și la un preț de cost mult prea ridicat.

O problemă din cele mai însemnate în producția mărfurilor alimentare și industriale este asigurarea calității și variației sortimentelor. A produce potrivit cu cererea consumatorilor, trebuie să devină lege, sarcină de cinste, pentru industria producătoare de bunuri de consum popular. Din păcate, multe conduceri de întreprinderi, organizații de partid și sindicale cred că este suficient să fie îndeplinit planul cantitativ și nu dau atenție calității produselor și îmbogățirii sortimentelor.

Creșterea neîncetată a productivității muncii, reducerea prețului de cost și mărirea rentabilității socialiste este una din sarcinile principale. Trebuie să constatăm însă că această sarcină de cea mai mare importanță pentru creșterea acumulărilor și pentru ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii este adeseori neglijată în activitatea ministerelor și întreprinderilor.

O serie de întreprinderi din cadrul Ministerului Industriei Alimentare, fabrici de conserve de legume și fructe, de ulei, de paste făinoase, Îngrășătoarii, depășesc sistematic prețul de cost. În industria zahărului, din cauza proastei organizări a muncii, a fost folosit peste necesitățile reale un număr mare de muncitori sezonieri, ceea ce a dus la scăderea productivității muncii, la mărirea prețului de cost și totodată a lipsit alte întreprinderi de forțele de muncă necesare.

Ministerele producătoare de bunuri de consum nu sînt suficient preocupate de ieftinirea costurilor, de micșorarea pierderilor la materiile prime, care pentru unele ramuri, ca de pildă industria cîrnilui, a conservelor, prezintă partea cea mai mare a prețului de cost. Aceasta are drept rezultat că unele întreprinderi lucrează nerentabile.

Pentru a acoperi lipsurile existente în îndeplinirea sarcinilor de reducere a prețului de cost și pentru a realiza beneficii suplimentare, unele întreprinderi produc suplimente mai scumpe în cantități mai mari decât cele prevăzute, dar nu realizează planul la sortimentele mai ieftine.

Ministerul Finanțelor a planificat unor nejust sarcini financiare ale ministerelor și a admis formarea de beneficii pe care corespundătoare la unele întreprinderi. Ministerul Finanțelor și în același timp Ministerul Comerțului Interior n-au vegheat la stricta respectare a directivei or primite în aplicarea politicii de prețuri.

Ministerele și organizațiile economice trebuie să ducă la îndeplinire întocmai linia partidului de reducere sistematică a prețurilor, pe calea ridicării continue a productivității muncii, a reducerii prețului de cost.

Vorbitorul a arătat că o serie de greutăți în activitatea industriei producătoare de bunuri de larg consum au provenit din cauza rămirii în urmă a producției agricole față de nevoile de materii prime ale industriei, ceea ce a contribuit în măsură însemnată la nerealizarea planului cincinal la unele produse. Această situație a fost analizată sub toate aspectele în Raportul Comitetului Central.

El arată de asemenea că au fost slab folosite bogatele resurse de materii prime de care dispune țara noastră pentru producția de fire, fibre și alte materiale sintetice pentru producția de sticlărie, porțelan și faianță.

Multe comitete executive ale sfaturilor populare nu s-au preocupat îndeaproape de continua îmbunătățire a aprovizionării populației, de îndrumarea și controlul activității comerciale și nici de extinderea rețelei de deservire a industriei locale și cooperăției.

Activitatea cooperăției de aprovizionare și desfacere trebuie să se desfășoare după indicația lui Lenin, care arată că, pentru construirea socialismului, clasa muncitoare sprijină nu orice schimb cooperatist, ci „un schimb cooperatist la care să participe în rădăcinile adevărate mase ale populației”. *)

Originea principalelor lipsuri în activitatea cooperăției este tocmai faptul că nu este dusă la îndeplinire în întregime această indicație leninistă.

Chezașia sporirii necontenite a producției bunurilor de larg consum, a îmbunătățirii activității în circulația mărfurilor este întărirea muncii de partid. Este necesar ca organizările de partid să întărească controlul asupra activității administrației întreprinderilor, să pătrundă cu mai multă competență în problemele concrete ale producției, să mobilizeze întregul colectiv de muncă al întreprinderilor la luptă pentru îndeplinirea sarcinilor de plan.

Tovarăși,

Organizînd un nou avînt în creșterea nivelului de trai al oamenilor muncii în următorii cinci ani, partidul pune în fața muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor din industria alimentară, ușoară, locală, din cooperăție, sarcina de a spori în mod considerabil producția bunurilor de larg consum, de a obține o îmbunătățire radicală a calității produselor, de a introduce în măsură tot mai mare ceea ce este nou în tehnică, de a folosi la maximum posibilitățile fabricilor și instalațiilor pentru ridicarea productivității muncii și reducerea prețului de cost.

După ce a arătat că producția de bunuri de larg consum va fi în 1960 cu 50—55% mai mare decât în anul 1955, vorbitorul a spus în continuare:

Una din sarcinile principale ale industriei producătoare de bunuri de larg consum o constituie folosirea cu maximum de randament a importanțelor investiții prevăzute pentru creșterea producției, pentru lichidarea inapoierei tehnice moștenite de la capitaliști, pentru ridicarea producției la nivelul tehnicii celei mai noi.

Ne putem da seama de importanța introducerii în producție a tehnicii moderne din următoarele exemple: înlocuind actualele războaie de țesut de la fabrica „Donca Simo” din București cu același număr de războaie de cel mai nou tip, s-ar obține o producție de circa șase ori mai mare, iar productivitatea de fiecare muncitor ar crește de trei ori. Introducînd în filaturile de bumbac noua mașină centrifugală de filat, producția pe fus va crește de 2,6 ori, obținîndu-se fire subțiri, de calitate superioară care nu pot fi produse pe ringurile obișnuite. Această mașină a fost concepută și pusă în fabricație de tehnicienii romîni, care au fost distinși cu premiul de stat (aplauze).

În industria alimentară, utilajul modern de extracție a uleiului asigură o productivitate de 3—4 ori mai mare de fiecare muncitor decât cel folosit în prezent la fabrica „Filiomon Sîrbu”.

Introducerea tehnicii celei mai moderne trebuie îndeplinită în mod hotărît și cu consecvență, concentrîndu-se în primul rînd asupra întreprinderilor principale, care dau partea cea mai mare a producției. În domeniul tehnicii moderne trebuie să punem accentul pe cunoașterea a tot ceea ce este nou, pe introducerea și folosirea rapidă a ultimilor cuceriri ale științei și tehnicii.

Un rol hotărît îl are în această privință industria noastră constructoare de mașini, care trebuie să asimileze și să producă cele mai noi tipuri de mașini, cu randament ridicat, pentru înzestrarea industriei producătoare de bunuri de larg consum.

Proiectul de Directive prevede ca fondurile de investiții în industria alimentară să fie folosite pentru mărirea capacității de producție a morilor, a fabricilor de bere, ulei tu-

*) V. I. Lenin: Despre cooperăție, vol. „Despre alianța dintre clasa muncitoare și țărînime”, pag. 686.

tun și altele, prin introducerea de utilaje noi de mare productivitate. Se vor construi și se vor da în funcțiune noi fabrici de pîine în centrele muncitorești, o fabrică de zahăr la Livezi-Craiova, cinci abatoare moderne, o fabrică de lapte praf și una de lapte condensat, un combinat de produse lactate în București, o fabrică de bere în Moldova etc. Capacitatea de depozitare a vinului se va mări cu 50%.

Pentru a spori cantitatea de pește destinat consumului, flota de pescuit va primi circa 90 ambarcațiuni, precum și unele de mare randament. Se vor introduce linii automatizate pentru fabricarea pîinii, a biscuiților, a produselor zaharoase, conservelor, sîpunului și altele. În fabricile de zahăr și ulei se va trece în mod treptat de la procesele de extracție discontinue, pe sarje, la operațiile continue.

O deosebită atenție se va da în cursul celui de al doilea cincinal mării spațiului frigorific, care constituie o condiție însemnată pentru dezvoltarea producției și a bunei conservări a alimentelor. În acest scop va crește considerabil producția de utilaj frigorific și se vor construi depozite frigorifice de mare capacitate.

În industria textilă va crește capacitatea filaturilor de bumbac prin reutilarea lor, iar capacitățile de finisare a țesăturilor de bumbac se va mări cu circa 100 milioane metri. Se vor introduce noi metode de filare a bumbacului. Se va construi o fabrică de celofibră din celuloză de stuif. Numărul războarelor moderne de înaltă productivitate va crește de peste trei ori în fabricile de bumbac, iar în țesătoriile de mătase vor reprezenta 60% din totalul războarelor existente. Se vor introduce mașini automate, de înaltă productivitate, de tricelat și de fabricare a ciorapilor. Vor fi date în funcțiune o fabrică nouă de tricotate și una de ciorapi.

Industria de încălziminte va fi în mare măsură reutilată cu linii moderne de fabricație și va fi construită o fabrică nouă de încălziminte de cauciuc. Se va introduce utilaj nou în industria sticlăriei și se vor construi două fabrici de sticlărie pentru ambalaj, o fabrică de faianță și una de porțelan.

Se va da în funcțiune o fabrică modernă de lucrări. Investiții însemnate primesc de asemenea industria locală și cooperăția meșteșugărească.

Atenția justificată pe care o dau partidul și guvernul introducerii rapide a tehnicii noi nu trebuie să ne facă să neglijăm posibilitățile incomplet folosite încă ale utilajului și ale spațiilor de producție existente. Este datorică conducătorii Ministerelor și întreprinderilor să asigure maximum de randament instalațiilor în funcțiune. Cu multă grijă trebuie folosite propunerile de inovații și raționalizări.

În mod radical va trebui îmbunătățită munca pentru îndeplinirea planului de ridicare a productivității muncii și de scădere a prețului de cost pe fiecare ramură, pe fiecare întreprindere și secție și pe fiecare loc de muncă în parte.

Referindu-se la sarcinile puse de noul cincinal în domeniul circulației mărfurilor, vorbitorul arată că în al doilea cincinal, alături de creșterea rețelei cu peste 8.000 magazine, o mare parte din magazine și depozite vor fi înzestrate cu utilaj comercial modern, în special în marile orașe.

Pentru intensificarea schimbului de mărfuri între oraș și sat, volumul de desfacere al cooperăției va crește cu 70%, iar rețeaua cu 4.500 unități noi, astfel încît la sfîrșitul cincinalului să fie unități de desfacere în toate satele.

Tovarăși,

În Raportul Comitetului Central și în Proiectul de Directive cu privire la cel de-al doilea plan cincinal sînt arătate obiectivele ce trebuie atinse de industria bunurilor de larg consum și de comerțul socialist în următorii cinci ani. Pentru îndeplinirea acestor obiective este necesar ca, sporînd continuu cantitatea producției, să se pună un accent deosebit pe îmbunătățirea calității și lărgirea sortimentelor produselor de larg consum.

Introducînd cele mai noi realizări ale tehnicii și folosînd tot mai bine capacitățile și tehnica existentă, să se mobilizeze toate forțele pentru ridicarea productivității muncii și reducerea cheltuielilor de producție și circulație.

Concentrînd mijloacele materiale, financiare și forțele de muncă asupra principalelor lucrări de investiții, să se obțină darea lor rapidă în funcțiune și maximum de eficacitate economică.

Mărînd neconținut volumul desfacerilor, comerțul socialist trebuie să îmbunătățească deservirea populației, prezentarea mărfurilor și să influențeze producția industriei bunurilor de larg consum pentru satisfacerea exigențelor mereu crescînde ale consumatorilor. Să se intensifice schimbul de mărfuri dintre oraș și sat, prin aprovizionarea neîntre-ruptă cu mărfuri industriale, cerute la sate și prin creșterea volumului de produse agricole necesare industriei și aprovizionării orașelor.

Să se reducă cheltuielile de circulație, prin mai bună organizare a transporturilor, reducerea pierderilor, eliminarea verigilor inutile, îmbunătățirea reparațiilor teritoriale a mărfurilor și luarea de măsuri energice pentru apărarea avutului obștesc.

Să fie pregătite cadre capabile, competente, devotate intereselor poporului, care să asigure realizarea sarcinilor celui de al doilea cincinal.

Înfrățirea acestor sarcini face posibilă creșterea continuă a salariului real și a puterii de cumpărare a leului, pe calea reducerii prețurilor de vînzare, contribuie la ridicarea nivelului de trai material și cultural al celor ce muncesc.

Sîntem conștienți că oamenii muncii din industria bunurilor de larg consum, din comerțul socialist, vor conducerea organizațiilor de partid, vor asigura trecerea în viață a mărețelor obiective stabilite de Congresul al doilea al Partidului Muncitoresc Român (aplauze puternice, prelungite).

Înmînarea „Ordinului Lenin” lui A. I. Mikoian

MOSCOVA 27 (Agerpres). — TASS La 27 decembrie, K. E. Vorosilov, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., a înmînat Ordinul Lenin lui A. I. Mikoian, primul vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și membru al Prezidiului C. C. al P.C.U.S., decorat cu prilejul celei de a 60-a aniversări a zilei de naștere și pentru merite deosebite față de partidul comunist și poporul sovietic.

Sesiunea Sovietului Suprem al U.R.S.S.

In centrul atenției opiniei publice

NEW YORK 27 (Agerpres). — TASS transmite: Corespondentul din Moscova al agenției United Press anunță lucrările sesiunii Sovietului Suprem al U.R.S.S. arată că la această sesiune a fost prezentat „bugetul pîinii” pe 1956, care prevede reducerea cu 10 la sută a cheltuielilor pentru aparare și ojeră cele mai bune perspective consumatorului rus!

LONDRA 27 (Agerpres). — Sydney Weiland, corespondentul agenției Reuter, amintind raportul prezentat de ministrul de Finanțe al U.R.S.S., A. G. Zverev, la sesiunea Sovietului Suprem al U.R.S.S., subliniază reducerea cheltuielilor militare ale U.R.S.S.

Reducerea cheltuielilor militare, scrie corespondentul, permite Uniunii Sovietice să afirme încă odată că a dat un exemplu Occidentului, reducîndu-se înarmările. „Observatorii occidentali sînt în evidență „lipsa zăngănitului de arme” din discursul ministrului de Finanțe al U.R.S.S., ceea ce deduce că U.R.S.S. își va menține politica de coexistență pașnică și de tratative între Est și Vest”.

DELHI 27 (Agerpres). — TASS transmite: Toate zările acordă o deosebită atenție informațiilor cu privire la deschiderea sesiunii Sovietului Suprem al U.R.S.S. publicîndu-le la loc de frunte sub titluri mari.

Ziarele publică expunerea raportului deputatului A. G. Zverev, ministrul Finanțelor al U.R.S.S., subliniind în text și în titluri că Uniunea Sovietică își reduce cheltuielile pentru aparare. Ziarul „Hindustan Times” publică această informație sub următorul titlu caracteristic: „Reducerea atocărilor pentru aparare în bugetul sovietic”.

STOCKHOLM 27 (Agerpres). — Toate zările din dimineața zilei de 27 decembrie din Stockholm anunță deschiderea celei de a 4-a sesiuni a Sovietului Suprem al U.R.S.S. și publică relatări ale proiectului de buget de stat al U.R.S.S. pe 1956. „Uniunea Sovietică reduce cheltuielile militare” — subliniază în titlu ziarul „Stockholms-Tidningen”. „Sovietului Suprem i-a fost supus un „buget al păcii” rus. Cheltuielile militare se reduc cu 10 la sută” — scrie în titlu ziarul „Morgen-Tidningen”.

„Micșorarea cheltuielilor pentru aparare în Rusia. Intensificarea construcției de locuințe” — subliniază „Dagens Nyheter”. „Uniunea Sovietică construiește noi centrale electrice atomice” — subliniază ziarul „Svenska Dagbladet”.

Ziarul „Dagens Nyheter”, încercînd în comentariile sale cuprinse într-un articol redacțional să diminueze importanța reducerii cheltuielilor militare de către Uniunea Sovietică.

ATENA 26 (Agerpres). — Toate zările din Atena publică știri cu privire la începerea lucrărilor sesiunii Sovietului Suprem al U.R.S.S. Ziarele expun pe scurt raportul prezentat de A. G. Zverev, ministrul Finanțelor al U.R.S.S. Ziarul „Etefheria” subliniază: „Cheltuielile militare ale Uniunii Sovietice se vor micșora în 1956. Se va menține linia politică a coexistenței”.

Pirații lisinmaniști la lucru...

PEKIN (Agerpres). — China Nouă transmite: Navele de război ale lui Li Sin Man au încercat duminică să pună mina pe un vas chinez de pescuit, care se afla în largul mării, și au deschis focul asupra altor vase chineze de pescuit care au venit în ajutor pescarilor atacați.

Duminică la ora 3.30, vasul chinez nr. 51 pescuia în locul său obișnuit. Marinarii lisinmaniști au izbutit să se suie pe bord, răpînd doi pescari chinezi. Totodată, ei au lăsat pe bordul vasului chinez patru marinari.

Cînd celelalte vase chineze de pescuit din apropierea vasului atacat au venit în ajutor, vasele de salvare și-au continuat toțuși cu curaj acțiunea și, în cele din urmă, vasele lisinmaniște au fost constrînse să renunțe la intenția de a confisca vasul chinez și au fugit.

Deși vasul chinez de pescuit s-a înapoiat intact la baza sa, cei doi pescari răpîți de lisinmaniști n-au putut fi salvați. Cei patru marinari lisinmaniști care s-au urcat pe bordul vasului de pescuit nr. 51, nu au avut timp să fugă și au fost reținuți.

Precavocarea armată și actul pirateresc săvîrșit de elita lui Li Sin Man în largul mării a sîrînit o mare indignare în rîndul poporului chinez.

Marile realizări ale științei sovietice

MOSCOVA 27 (Agerpres). — TASS transmite următoarea convorbire cu acad. A. V. Topciiev, secretar științific principal al Prezidiului Academiei de Științe a U.R.S.S. care a spus printre altele:

În anul 1955, poporul sovietic a făcut un mare pas înainte pe calea progresului tehnico-științific. Pentru oamenii de știință sovietici, anul acesta a trecut sub semnul unor vaste cercetări creatoare urmîrînd dezvoltarea continuă a problemelor centrale ale științei și tehnicii.

După conferința de la Geneva, au venit pentru a vizita centrul atomo-electric oamenii de știință din Anglia, care conduc o lucrare pentru energia atomică. În cadrul întrevederilor cu oamenii de știință sovietici, ei au subliniat uriașă importanța pe care o are pentru ei experiența exploatarei centralei atomo-electrice sovietice, deoarece și în țara lor urmează să fie pusă în curînd în funcțiune o centrală asemănătoare. În Uniunea Sovietică se creează în prezent noi centrale atomo-electrice, printre care o centrală cu o putere utilă de 100.000 de kilowați.

În Uniunea Sovietică fizica nucleară a dobîndit pînă acum experiență în obținerea pe cale de laborator de particule cu mari energii, care înainte vreme puteau fi observate, și încă în cantități înfime, numai în razele cosmice. În țara noastră a fost construit cel mai mare sincrociclotron din lume. Magnetul acestui accelerator cîntărește 7.000 tone. Este pe sfîrșite construirea unei instalații de o și mai mare putere — sincrofazon-trolon.

În același institut s-au efectuat recent lucrări originale pentru studierea structurii coroanei soare după metoda iradierii ei cu unde de radio. Din domeniul tehnicii înalte face parte generatorul molecular creat la Institutul de fizică care poate fi folosit ca etalon de frecvență. Cu ajutorul acestui aparat se poate efectua o verificare experimentală a teoriei generale a relativității.

O mare valoare științifică o prezintă cercetările efectuate în 1955 asupra microflorei care poartă rezistență la radiații ionizante. S-au cules noi date care precizează fenomenul chemosintezei descoperit în țara noastră. (Chemosinteza este formarea de către microbi a materiei organice din bioxid de carbon, prin oxidarea compuşilor minerali).

Există probleme științifice care determină procesul tehnic pe un viitor îndepărtat. Din aceste probleme fac parte cercetările în domeniul semiconductorilor. Datorită acestora se soluționează problemele privind transformarea directă a căldurii în energie electrică fără folosirea mașinilor, obținerea de temperaturi joase și înalte fără instalații intermediare.

Vaste perspective se deschid în fața tehnicii calculului. Oamenii noștri de știință au început elaborarea metodelor de traducere a textelor din limbi străine cu ajutorul mașinilor electronice de tipul mașinii de calculat electronic „Besm”, construită mai înainte la Academia de Științe a U.R.S.S.



Sesiunea Sovietului Suprem al U.R.S.S.

In centrul atenției opiniei publice

MOSCOVA 27 (Agerpres). — TASS transmite: La 26 decembrie, a început în Marele Palat al Kremlinului, ședința Sovietului Naționalităților.

Deputații au ascultat coraportul lui A. M. Salfonov, președintele Comisiei bugetare a Sovietului Naționalităților. El a subliniat că bugetul de stat al U.R.S.S. pe 1956 este bine întocmit și reflectă cit se poate de bine politica guvernului sovietic. Îndreptată spre dezvoltarea economiei țării și ridicarea cont-nuă a bună stării materiale a populației. Comisia bugetară, a declarat deputatul A. M. Salfonov, recomandă aprobarea bugetului U.R.S.S. pe noul an cu unele modificări propuse de comisie.

Apoi deputații au început discutarea raportului lui A. G. Zverev ministrul de finanțe al U.R.S.S.

În seara zilei de 26 decembrie în Palatul Mare al Kremlinului s-a intrunit Sovietul Uniunii al Sovietului Suprem al U.R.S.S. Deputații au ascultat coraportul prezentat de I. S. Senin, președintele Comisiei bugetare a Sovietului Uniunii. El a propus ca bugetul U.R.S.S. pe 1956 să fie aprobat cu modificările Comisiei bugetare, care propune sporirea bugetului la capitolul veniturii cu 803,7 milioane de ruble, iar la capitolul cheltuieli — cu 363,3 milioane de ruble.

Deputații care au luat cuvîntul la dezbateri au vorbit despre marile avînt în muncă din țară, în condițiile căruia se desfășoară sesiunea Sovietului Suprem.

MOSCOVA 27 (Agerpres). — TASS transmite: Cea de a 4-a sesiune a Sovietului Suprem al U.R.S.S., care s-a deschis la Moscova la 26 decembrie, își continuă lucrările. În ziua de 27 decembrie, deputații Sovietului Su-

Declarația guvernelor R. P. Mongole și R. D. Germane

ULAN BATOR 27 (Agerpres). — TASS transmite: La 27 decembrie a avut loc la Ulan Bator semnarea declarației comune a guvernului R.P. Mongole și a delegației guvernamentale a R.D. Germane, care se află într-o vizită de prietenie în R.P. Mongolă.

În declarația comună a guvernelor R. P. Mongole și R. D. Germane se subliniază nă-

prem au dezbătut proiectul bugetului de stat al U.R.S.S. pe anul 1956.

În dimineața zilei de 27 decembrie a avut loc ședința Sovietului Uniunii. Deputații care au luat parte la discuții, au citat numeroase exemple care dovedesc marile succese ale economiei naționale și culturale, realizate în anii celui de al 5-lea plan cincinal, care se termină anul acesta. Cel care a luat cuvîntul s-a pronunțat în unanimitate pentru a probarea bugetului pe anul 1956.

Deputatul M. I. Sumaskaus — reprezentantul Lituaniei — a declarat: Examînd bugetul, observăm cu bucurie că partidul comunist și guvernul sovietic manifestă permanent grijă față de întărirea puterii economice a U.R.S.S., față de apărarea și consolidarea păcii în lumea întreagă.

Despre dezvoltarea industrială a Gruziilor a vorbit deputatul N. I. Mushelivili. În republica planul producției globale pe 11 luni ale acestui an a fost îndeplinit cu 106 la sută.

Mushelivili a făcut o serie de propuneri în vederea îmbunătățirii sistemului instruirii studenților și pregătirii cadrelor științifice.

Deputatul M. A. Iasnov — președintele Comitetului Executiv al Sovietului Moscova — a consacrat cuvîntarea sa problemelor legate de înfăptuirea planului general de reconstrucție a capitalei sovietice. În ultimul cincinal populația orașului a primit 4.240.000 m.p. de suprafață locativă, de trei ori mai mult decît în cincinalul precedent.

Numeroși deputați care au luat cuvîntul au făcut propuneri concrete, a căror traducere în viață trebuie să contribuie, după părerea lor, la o mai bună folosire a alocărilor bugetare.

zuița celor două părți de a întări și mai mult relațiile de prietenie dintre popoarele german și mongol, în numele păcii și înfloririi celor două țări. În declarație se condamnă neadmirarea R.P. Mongole în Organizația Națiunilor Unite, datorită obstrucției ciankaștului care ocupă în mod ilegal în O.N.U. locul ce revine de drept R.P. Chineze.

Inaintea alegerilor din Franța

PARIS 27 Corespondentul Agerpres transmite: Campania electorală din Franța a intrat în ultima săptămîna.

Ziarele au anunțat că în numeroase departamente conducătorii organizațiilor socialiste au fost siliți să jînă seama de protestele membrilor de rînd ai partidului împotriva „alianțelor” încheiate de conducătorii socialiști cu candidații partidelor de dreapta. În departamentele Orne, Vaucluse, Indre, Dordogne, listele cu „alianțe între socialiști și „republicanii sociali” sau „republicanii independenți” au trebuit să fie retrase în urma presiunilor membrilor de rînd ai partidului socialist. Știrile sosite din numeroase departamente arată că în întreaga țară programul electoral al partidului comunist este sprijinit de pătruti tot mai largi ale alegătorilor. Fruntași republicani și radicali din cîteva cantone ale departamentului Garonne au dat publicității o declarație arînd că: